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Sondajul a fost realizat de IMAS la comanda Centrului pentru Jurnalism Independent. Acest sondaj a fost 

realizat de Centrul pentru Jurnalism Independent în cadrul Campaniei media împotriva informaţiei false şi 

tendenţioase – STOP FALS!, desfăşurată de Asociaţia Presei Independente (API), Centrul pentru Jurnalism 

Independent (CJI) şi Asociația VIP a Telejurnaliștilor Independenți din Moldova (ATVJI). 
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metodologie 

 
 

 volum eşantion:  
801 respondenţi, 18 ani şi peste; 

   

 

 eşantionare:  
stratificat, probabilist, tri-stadial; 

   

 

 criterii de stratificare: 
12 regiuni teritoriale, mediul rezidenţial (urban-rural), mărimea localităţilor urbane (3 
tipuri) şi rurale; 

   

 

 stadii de randomizare: 
localitatea (147 localităţi selectate), gospodăria, persoana; 

   

  

reprezentativitatea: 
eşantionul este reprezentativ pentru populaţia adultă a Republicii Moldova, exclusiv 
Transnistria;  
eroarea maximă de eşantionare este de ±3.5%; 

   

 

 

intervievare: 
CAPI, faţă în faţă, la domiciliile respondenţilor de către 34 operatori din reţeaua IMAS, 
în limbile română şi rusă; 

   

  

perioada de culegere a datelor: 
01 – 18 septembrie 2016 

   

  

beneficiar: 
Centrul pentru Jurnalism Independent 

 

 

 denumire completă: IMAS INVEST SRL  

 denumire scurtă: imas  

 director general: Doru PETRUŢI  

 web:  www.imas.md  

 e-mail: office@imas.md  

 tel/fax: (+373 22) 26-00-96;  

 
  

http://www.imas.md/
mailto:office@imas.md
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structură eşantion 
… profil socio-demografic 

  variabile grup nr. persoane procent 

  
sex  

masculin 357 44,6% 

  feminin 444 55,4% 

  

vârstă  

18-29 ani 175 21,8% 

  30-44 ani 183 22,9% 

  45-59 ani 243 30,3% 

  peste 60 ani 200 25,0% 

  

educație 

studii medii incomplete 73 9,1% 

  șc. generală sau profesională 132 16,4% 

  liceu/șc. postliceală/colegiu 291 36,3% 

  studii superioare 301 37,6% 

  nş/nr 4 0,5% 

  

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 292 36,4% 

  temporar nu lucrez 177 22,1% 

  nu lucrează 331 41,4% 

  nş/nr 1 0,2% 

  

naționalitate 

moldovean/român 697 87,1% 

  altele (rus, ucrainean etc.) 104 12,9% 

  nş/nr 0 0,0% 

  

tip localitate 

municipiu 224 28,0% 

  oraş > 14.000 locuitori 65 8,2% 

  oraş < 14.000 locuitori 32 4,0% 

  rural 480 59,8% 

  total 801 100,0% 

 
  



percepţia populaţiei privind informaţiile false şi distorsionate din mass media  septembrie 2016 | pagina 4 

   

  principalele concluzii 
   

 
 
 

climat general 

 
Ponderea persoanelor intervievate care au afirmat că mass-media din Republica Moldova se comportă în 
foarte măsură responsabil faţă de publicul lor rămâne la un nivel foarte scăzut - 7% (8% în ianuarie 2016); 
curentul majoritar de opinie rămâne acela al nemulţumiţilor faţă de lipsa de responsabilitate a mass-mediei 
naţionale – 53% (56% în ianuarie 2016).  
În acest val de măsurare, jumătate se consideră informaţi, iar cealaltă jumătate fiind nemulţumită privind 
nivelul de informare deţinut despre evenimentele curente; totuşi, se remarcă creşterea cu 10% a percepţiei 
subiective privind lipsa de informare. 
 
Grafic 1. În ce măsură vă consideraţi informat cu privire la ce se întâmplă în general în R. Moldova? 

 
 
Chiar dacă sursa principală rămîne televiziunea (59% faţă de 65% în ianuarie 2016), pentru ştirile pe 
tematică socio-politică, tot mai multă lume recurge la Internet (29% faţă de 24% în ianuarie 2016). În 
clasamentul surselor de informare urmează radioul cu 7%, reţele de socializare cu 4% şi presa scrisă cu 2%. 
Aşa cum a fost sublinit şi în alte studii, sursele de informare au publicurile lor specifice: astfel, televiziunea 
este preferată mai ales de persoanele inactive ocupaţional, de peste 45 ani, cu studii medii sau scăzute. 
Tinerii, cu studii superioare, activi ocupaţional, din municipii – sunt criteriile definitorii pentru cei care se 
informează din mediul on-line. 
 
 
 

manipularea şi formele ei 

 
Ponderea celor care consideră că au capacitatea şi abilităţile necesare pentru a decide când un material din 
mass-media este sau nu manipulator, propagandistic a crescut cu 9% faţă de sondajul din ianuarie 2016 (de 
la 51% la 60%); 38% însă se simt mai degrabă nepregătiţi să facă faţă acestui fenomen. 
 
În opinia participanţilor la sondaj, cele mai afectate de fenomenul manipulării rămân a fi dezbaterile 
politice televizate şi jurnalele de ştiri TV (56%, respectiv 53% consideră că în aceste două tipuri de programe 
poţi găsi în mare şi foarte mare măsură informaţie falsă). Este de subliniat faptul că aceste două tipuri de 
programe înregistrează creşteri semnificative faţă de ianuarie 2016, circa 10% fiecare.  
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Chiar şi mediul online (Internetul – 34%, site-urile de socializare – 28%, bloggurile – 22%) înregistrează 
ponderi importante în privinţa percepţiei informaţiei false cu tematică socio-politică; chiar dacă procentele 
sunt ceva mai scăzute, nu trebuie să omitem faptul că mai bine de o treime nu utilizează aceste medii de 
informare şi, dacă am raporta aceste procente doar la utilizatori, am trage cam aceeaşi concluzie ca şi în 
cazul talk-show-urilor şi jurnalelor de ştiri TV. Aşadar, modalităţile formale, instituţionale de informare nu 
se bucură de prea multă credibilitate. O explicaţie posibilă a acestei situaţii poate fi şi perioada electorală în 
care s-a desfăşurat sondajul (prima jumătate a lunii septembrie).  
Doar radioul a înregistrat o uşoară tendinţă de reducere a ponderii celor care consideră că acest mediu de 
informare poţi găsi informaţie falsă – 23%, faţă de 27% în ianuarie 2016.  
 
Grafic 2. Ponderea celor care consideră ”în foarte mare măsură” şi ”mare măsură” că informaţia pe 
tematică socio-politică de la ... este falsă. 

 
 
Există mai multe modalităţi de a manipula prin intermediul informaţiilor produse şi difuzate în mass media: 
a difuza o informaţie complet falsă, a prezenta jumătăţi de adevăr (minciuna prin omisiune), exagerarea 
unor fapte neimportante, citarea inexactă sau parţială a unei persoane etc. 
 
Modalitatea percepută ca fiind cel mai des utilizată de către instituţiile media este „selecţia subiectelor” 
care convin patronului instituţiei – 45% afirmând că asta are loc (aproape) întotdeauna, în creştere cu 13% 
faţă de ianuarie 2016. De foarte multe ori (35%, în creştere cu 13%) consumatorii de ştiri pe tematică socio-
politică au impresia că acestea sunt făcute mai mult pentru a crea imagine pentru un politician sau o 
persoană publică. O creştere de 11% faţă de ianuarie 2016 înregistrează şi titlurile de senzaţie, iar ultimele 
elemente care au înregistrat un trend ascendent au fost „scoaterea din context” – de la 18% la 24%, 
utilizarea manipulatorie a opiniilor unui expert – de la 16% la 20% şi „dicreditarea pe nedrept a unei 
persoane” – de la 11% la 16%.  
 
Constant, cei până la 30 de ani, cu studii superioare şi rezidenţi în municipii sunt cei care percep aceste 
modalităţi de manipulare într-o pondere semnificativ mai mare. Şi asta pentru că ei sunt şi cei care sunt mai 
interesaţi de informaţia cu caracter politic, o urmăresc mai des şi se raportează mai critic decât celelalte 
categorii de persoane.  
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Grafic 3. Ponderea celor care consideră că ”(aproape) întotdeauna” în mass-media au loc următoarele. 

 
 
 

cine îi manipulează pe moldoveni? 

 
Ponderea persoanelor care au declarat că cunosc conceptul de manipulare rămâne la acelaşi nivel de 75%, 
ca şi în studiul desfăşurat la început de an, dar sunt diferenţe semnificative funcţie de segmentul socio-
demografic din care fac parte: spre exemplu, cu cât o persoană are o vârstă mai înaintată sau o educaţie 
mai scăzută, cu atât scade procentul celor care au spus că cunosc acest termen. Acelaşi lucru este valabil şi 
pentru persoanele care nu au un loc de muncă şi petrec mai mult timp acasă, rezidenţi îndeosebi în mediul 
rural.  
 
Mai mult chiar, dacă analizăm tabelul de mai jos, vom înţelege şi mai bine că există persoane (18%-22% din 
total eşantion) care sunt conştiente de diversele forme de manipulare prezente în mass-media, dar 
observăm că ele de fapt nu ştiu că acestea fac parte şi că se cheamă manipulare, nefiind altceva decît nişte 
forme prin care acest fenomen se manifestă. 

Cît de rar sau des consideraţi că în mass media din Rep. Moldova au loc 
următoarele ... ? 

Cunoaşte sau nu termenul de 
manipulare? Total  
Da Nu 

Instituţiile mass media selectează 
subiectele, ştirile care convin patronului 
acelei instituţii mass media 

Niciodată 2% 1% 4% 

Rareori/Deseori/Întotdeauna 70% 20% 91% 

NŞ/NR 3% 3% 6% 

Ştirile au o orientare care avantajează sau 
dezavantajează o persoană publică sau 
politician 

Niciodată 2% 1% 3% 

Rareori/Deseori/Întotdeauna 70% 22% 92% 

NŞ/NR 3% 2% 5% 

Instituţiile mass media folosesc titluri de 
senzaţie 

Niciodată 2% 2% 4% 

Rareori/Deseori/Întotdeauna 69% 21% 89% 

NŞ/NR 4% 3% 7% 

Instituţiile mass media folosesc imagini 
extrase din context care induc oamenii în 
eroare 

Niciodată 4% 2% 5% 

Rareori/Deseori/Întotdeauna 70% 22% 92% 

NŞ/NR 2% 1% 3% 

Instituţiile mass media folosesc în mod 
manipulatoriu opiniile unui expert 

Niciodată 3% 2% 5% 

Rareori/Deseori/Întotdeauna 68% 20% 88% 

NŞ/NR 4% 3% 8% 

Instituţiile mass media prezintă o 
informaţie complet falsă  

Niciodată 16% 5% 21% 

Rareori/Deseori/Întotdeauna 57% 19% 76% 

NŞ/NR 2% 2% 3% 
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referitoare la un subiect 
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Cît de rar sau des consideraţi că în mass media din Rep. Moldova au loc 
următoarele ... ? 

Cunoaşte sau nu termenul de 
manipulare? Total  

Da Nu 

Instituţiile mass media prezintă o 
informaţie parţial falsă 

Niciodată 2% 3% 5% 

Rareori/Deseori/Întotdeauna 71% 21% 92% 

NŞ/NR 2% 1% 3% 

Instituţiile mass media prezintă într-un 
mod exagerat o informaţie neimportantă 

Niciodată 6% 4% 10% 

Rareori/Deseori/Întotdeauna 67% 18% 86% 

NŞ/NR 2% 2% 5% 

Instituţiile mass media omit să spună 
anumite informaţii referitoare la un 
subiect 

Niciodată 2% 2% 4% 

Rareori/Deseori/Întotdeauna 70% 20% 90% 

NŞ/NR 3% 3% 7% 

Instituţiile mass media discreditează pe 
nedrept anumite persoane/personalităţi  

Niciodată 5% 2% 6% 

Rareori/Deseori/Întotdeauna 68% 21% 89% 

NŞ/NR 3% 2% 5% 

Instituţiile mass media creează sau 
promovează conflicte artificiale între ţări 
sau popoare  

Niciodată 14% 4% 18% 

Rareori/Deseori/Întotdeauna 57% 18% 74% 

NŞ/NR 5% 3% 8% 

Total  
 

75% 25% 100% 

 
Fiind şi într-o perioadă electorală, percepţia manipulării provenite de la anumite categorii de oameni este în 
creştere: dintre respondenţii care spun că cunosc termenul de manipulare, cel mai des moldovenii se simt 
manipulaţi de cele două entităţi de referinţă asociate cu fenomenul manipulării: politicieni (19% - 
întotdeauna, iar alţi 27% afirmă că deseori sunt manipulaţi de către politicieni) şi mass-media cu 10%, 
respectiv 24% înregistrate la cele două răspunsuri de mai sus. O altă insituţie, biserica cumulează 5%, 
respectiv 7% pentru o manipulare resimţită destul de des, în timp ce pilonul încrederii e plasat în sfera 
oamenilor apropiaţi (rude, prieteni) sau a colegilor de serviciu sau facultate.  
 
 

preferinţe privind consumul de ştiri pe teme socio-politice 

Circa unul din doi respondenţi (48%) alocă până la o oră căutând, citind sau urmărind ştiri privind situaţia 
socio-politică; iar alţi 39% consideră că cel puţin 2-3 ore sunt necesare pentru această activitate, în timp ce 
13% au nevoie chiar de mai mult de 3 ore pe zi.  
 
Interesul pentru mass-media din R. Moldova şi din Rusia atinge cele mai ridicate cote – 93%, respectiv 67%. 
Urmează cea din România (58%), cea din alte ţări europene (44%), iar cea din SUA stârneşte interesul a 22% 
din participanţii la sondaj. Se pare că acest clasament reflectă doar sfera intereselor pe care le au cetăţenii; 
nu la fel stau lucrurile când vine vorba despre credibilitatea instituţiilor media ce provin din aceste ţări. 
Clasamentul este răsturnat, credibilitatea pentru mass-media din R. Moldova şi Rusia sunt la cele mai 
scăzute niveluri – 31% pentru fiecare din ele (4% foarte multă încredere şi 27% multă încredere); urmează 
mass-media din România cu 55%, cea din alte ţări europene cu 55% şi cea din SUA – 42%.  
 
Grafic 4. Procentul celor care obişnuiesc să urmărească ştiri difuzate de instituţii mass-media care provin 
din diverse ţări şi spaţii mediatice. 

  

22% 

44% 

58% 

67% 

93% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

SUA 

Din alte țări europene 

România 

Rusia 

Rep. Moldova 



percepţia populaţiei privind informaţiile false şi distorsionate din mass media  septembrie 2016 | pagina 8 

Chiar dacă majoritatea canalelor TV înregistrează creşteri privind ponderea persoanelor care consideră 
jurnalele lor de ştiri ca fiind echilibrate, putem constata că mass- media din R. Moldova rămâne afectată de 
lipsa de credibilitate. Cel mai bine în clasament stau televiziunile Pro TV Chişinău (85%), Realitatea.md 
(84%, dar cu un număr scăzut de telespectatori – 27% din total eşantion), TVR Moldova (79%, dar cu un 
număr scăzut de telespectatori – 33% din total eşantion), RTR Moldova (79%, dar cu un număr scăzut de 
telespectatori – 37% din total eşantion). La coada clasamentului sunt canalele TV ce ”aparţin puterii” (Vlad 
Plahotniuc) – Canal 2, Prime TV, Publika TV şi Canal 3 (cu ponderi între 65% şi 69% telespectatori care 
consideră ştirile lor ca fiind echilibrate).  
 
Grafic 5. Procentul celor care obişnuiesc să urmărească jurnalele de ştiri difuzate de fiecare canal TV şi 
ponderea celor care consideră aceste jurnale de ştiri ca fiind echilibrate (ianuarie versus septembrie 2016).  

 
 
 
Notă: perioada dinaintea şi din timpul efectuării sondajului a fost punctată de foarte multe evenimente 
politice; de aceea, interesul pentru ştiri a fost în mod sigur mai ridicat, iar reactivitatea populaţiei de 
asemenea. Mai mulţi indicatori din sondaj este posibil să fi înregistrat valori mai ridicate decât în alte 
perioade tocmai sub impresia şi impactul campaniei electorale pentru alegerea preşedintelui. 
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  grafice şi tabele de segmentare 
   

 
 
 

 Q2 —  
În ce măsură dvs. consideraţi că instituţiile mass-media din R. Moldova sunt responsabile faţă de 
publicul lor? 

 
 
 

 

 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi 

variabile grup 
În foarte mică 
măsură/Deloc 

În mică 
măsură 

În mare 
măsură 

În foarte 
mare măsură 

NŞ/NR 

sex  
masculin 13,8 38,6 36,9 7,8 3,0 

feminin 11,9 42,4 37,0 6,0 2,7 

vârstă  

18-29 ani 11,0 42,9 39,1 6,3 0,8 

30-44 ani 11,3 44,8 32,9 7,5 3,4 

45-59 ani 14,9 37,8 37,8 5,9 3,6 

peste 60 ani 13,0 38,5 37,6 7,7 3,2 

educație 

studii medii incomplete 5,7 36,3 39,7 9,3 9,0 

șc. generală sau profesională 10,2 35,7 45,3 4,5 4,3 

liceu/șc. postliceală/colegiu 12,5 46,4 31,9 7,8 1,4 

studii superioare 16,0 37,8 37,8 6,3 2,2 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 12,3 45,2 37,0 3,9 1,5 

temporar nu lucrez 14,4 33,7 37,1 10,9 3,9 

nu lucrează 12,2 40,2 37,0 7,1 3,5 

naționalitate 
moldovean/român 13,8 41,4 36,9 5,3 2,6 

altele (rus, ucrainean etc.) 5,8 35,9 36,9 17,0 4,4 

tip localitate 

municipiu 13,3 40,9 36,3 6,8 2,7 

oraş > 14.000 locuitori 16,2 47,7 33,5 2,7 0,0 

oraş < 14.000 locuitori 21,3 38,9 20,8 16,4 2,6 

rural 11,4 39,8 38,8 6,7 3,4 

total  12,7 40,7 36,9 6,8 2,9 
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 Q3 —  
Cât de informat sau dezinformat vă simţiţi cu privire la ce se întîmplă în general în R. Moldova? 

 
 
 

 

 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi 

variabile grup 
În foarte mică 
măsură/Deloc 

În mică 
măsură 

În mare 
măsură 

În foarte 
mare măsură 

NŞ/NR 

sex  
masculin 10,7 38,1 38,9 10,4 1,9 

feminin 7,6 41,6 40,7 9,6 0,6 

vârstă  

18-29 ani 10,1 43,0 37,5 9,4 0,0 

30-44 ani 8,3 45,1 37,6 6,8 2,2 

45-59 ani 8,0 38,2 41,0 11,3 1,5 

peste 60 ani 9,7 35,2 42,5 11,7 0,8 

educație 

studii medii incomplete 8,2 49,5 36,9 2,3 3,1 

șc. generală sau profesională 12,2 40,9 34,0 11,7 1,3 

liceu/șc. postliceală/colegiu 8,9 36,8 41,6 12,2 0,5 

studii superioare 7,5 40,4 42,0 9,0 1,0 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 5,1 46,8 41,0 6,3 0,8 

temporar nu lucrez 12,4 40,1 36,6 9,6 1,3 

nu lucrează 10,6 34,3 40,7 13,0 1,4 

naționalitate 
moldovean/român 8,4 41,6 39,3 9,8 0,9 

altele (rus, ucrainean etc.) 12,7 29,9 43,6 11,1 2,6 

tip localitate 

municipiu 8,6 38,1 43,7 8,8 0,8 

oraş > 14.000 locuitori 8,4 51,2 29,6 6,7 4,1 

oraş < 14.000 locuitori 5,5 36,1 41,4 11,8 5,2 

rural 9,5 39,7 39,3 10,8 0,6 

total  9,0 40,1 39,9 10,0 1,1 
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 Q4 —  
Atunci când căutaţi o ştire pe tematica socio-politică, care este sursa mass-media pe care o preferaţi? 

 
 
 

 

 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi 

variabile grup Televiziune Radio 
Presa 
scrisă 

Internet (site-
uri web) 

Reţele de 
socializare 

NŞ/NR 

sex  
masculin 57,9 5,4 1,1 32,7 2,7 0,3 

feminin 60,6 7,6 1,9 25,7 4,2 0,0 

vârstă  

18-29 ani 36,7 3,1 0,8 50,0 9,4 0,0 

30-44 ani 52,3 7,9 2,0 34,6 3,1 0,0 

45-59 ani 64,6 4,6 1,1 27,5 1,8 0,4 

peste 60 ani 79,3 10,9 2,4 6,5 0,8 0,0 

educație 

studii medii incomplete 74,2 8,3 0,0 16,4 1,2 0,0 

șc. generală sau profesională 69,8 5,7 3,5 19,6 1,5 0,0 

liceu/șc. postliceală/colegiu 59,8 7,2 1,2 29,1 2,6 0,0 

studii superioare 50,8 6,1 1,5 35,9 5,4 0,3 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 52,0 3,7 1,1 38,2 4,6 0,3 

temporar nu lucrez 55,2 6,8 1,9 32,3 3,7 0,0 

nu lucrează 68,4 9,1 1,7 18,7 2,0 0,0 

naționalitate 
moldovean/român 59,7 6,4 1,8 28,1 4,0 0,0 

altele (rus, ucrainean etc.) 57,7 8,1 0,0 33,3 0,0 0,9 

tip localitate 

municipiu 53,3 3,7 0,4 39,0 3,2 0,4 

oraş > 14.000 locuitori 58,3 5,9 0,0 33,7 2,1 0,0 

oraş < 14.000 locuitori 52,2 9,2 2,6 31,9 4,2 0,0 

rural 62,9 7,9 2,3 23,1 3,8 0,0 

total  59,4 6,6 1,6 28,8 3,5 0,1 
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 Q5 —  
În ce măsură dvs. consideraţi că aveţi capacitatea şi abilităţile necesare pentru a decide când un 
material din mass-media este sau nu manipulator, propagandistic? 

 
 
 

 

 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi 

variabile grup 
În foarte mică 
măsură/Deloc 

În mică 
măsură 

În mare 
măsură 

În foarte 
mare măsură 

NŞ/NR 

sex  
masculin 6,2 30,1 43,2 17,9 2,6 

feminin 8,7 30,2 48,2 10,6 2,2 

vârstă  

18-29 ani 11,7 26,6 46,1 14,8 0,8 

30-44 ani 4,1 28,7 47,1 15,4 4,8 

45-59 ani 7,5 30,3 48,3 12,1 1,8 

peste 60 ani 7,3 34,4 42,1 13,8 2,4 

educație 

studii medii incomplete 5,6 44,1 41,1 5,4 3,7 

șc. generală sau profesională 14,6 30,9 40,9 9,2 4,4 

liceu/șc. postliceală/colegiu 7,9 32,2 45,3 13,1 1,4 

studii superioare 4,7 23,7 50,4 19,0 2,2 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 5,2 27,0 48,9 16,9 2,2 

temporar nu lucrez 12,4 31,5 41,7 11,6 2,7 

nu lucrează 7,1 31,9 45,9 12,5 2,5 

naționalitate 
moldovean/român 7,0 30,6 45,3 14,9 2,2 

altele (rus, ucrainean etc.) 11,5 27,1 50,4 6,8 4,2 

tip localitate 

municipiu 7,7 23,3 51,5 17,2 0,4 

oraş > 14.000 locuitori 9,2 31,9 44,1 8,3 6,6 

oraş < 14.000 locuitori 13,4 26,6 42,5 11,0 6,5 

rural 6,9 33,4 43,9 13,3 2,5 

total  7,6 30,1 46,0 13,9 2,4 
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 Q6 —  
În ce măsură dvs. consideraţi că informaţia pe tematică socio-politică de la ... este falsă? 

 
 
 
% din total eşantion, 801 respondenţi 
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% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Jurnale de ştiri TV 

variabile grup 
În foarte mică 
măsură/Deloc 

În mică 
măsură 

În mare 
măsură 

În foarte 
mare măsură 

NŞ/NR 

sex  
masculin 6,2 37,1 39,4 12,7 4,6 

feminin 7,3 36,8 44,1 8,9 3,0 

vârstă  

18-29 ani 9,4 40,6 39,0 9,4 1,6 

30-44 ani 6,7 31,2 47,3 9,4 5,5 

45-59 ani 6,3 38,3 41,0 10,7 3,6 

peste 60 ani 5,3 37,2 40,9 12,6 4,1 

educație 

studii medii incomplete 6,3 42,3 40,4 6,8 4,2 

șc. generală sau profesională 8,4 40,7 34,6 12,1 4,1 

liceu/șc. postliceală/colegiu 8,6 35,4 42,8 10,1 3,0 

studii superioare 4,6 35,2 44,7 11,4 4,2 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 5,5 35,8 46,8 9,4 2,5 

temporar nu lucrez 9,0 39,2 34,7 12,0 5,1 

nu lucrează 6,9 36,4 41,8 10,9 4,1 

naționalitate 
moldovean/român 6,2 37,0 42,5 10,9 3,3 

altele (rus, ucrainean etc.) 10,6 36,5 38,5 8,2 6,2 

tip localitate 

municipiu 6,0 34,4 44,9 10,8 3,8 

oraş > 14.000 locuitori 9,3 29,4 52,6 5,4 3,3 

oraş < 14.000 locuitori 18,8 34,3 25,8 13,5 7,5 

rural 6,1 39,3 40,3 11,0 3,4 

total  6,8 36,9 42,0 10,6 3,7 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Dezbateri politice televizate (talk-show-uri) 

variabile grup 
În foarte mică 
măsură/Deloc 

În mică 
măsură 

În mare 
măsură 

În foarte 
mare măsură 

NŞ/NR 

sex  
masculin 5,3 29,6 46,8 10,0 8,2 

feminin 5,5 32,1 43,6 11,5 7,3 

vârstă  

18-29 ani 5,4 35,1 45,4 10,1 3,9 

30-44 ani 5,5 23,6 54,1 8,1 8,7 

45-59 ani 5,7 32,2 40,4 11,2 10,5 

peste 60 ani 4,9 32,7 42,1 13,4 6,9 

educație 

studii medii incomplete 5,4 28,6 49,8 11,7 4,5 

șc. generală sau profesională 5,8 25,4 44,2 15,7 8,9 

liceu/șc. postliceală/colegiu 7,0 31,9 43,1 10,2 7,8 

studii superioare 3,8 33,1 46,1 8,9 8,1 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 3,5 32,3 48,6 8,3 7,3 

temporar nu lucrez 7,9 26,9 40,4 17,4 7,3 

nu lucrează 5,7 31,7 44,6 9,5 8,4 

naționalitate 
moldovean/român 4,8 30,9 46,8 11,5 6,1 

altele (rus, ucrainean etc.) 9,2 31,9 33,7 6,3 18,9 

tip localitate 

municipiu 6,1 29,3 49,1 9,0 6,5 

oraş > 14.000 locuitori 6,3 27,1 51,3 8,1 7,2 

oraş < 14.000 locuitori 9,4 45,4 28,8 11,2 5,2 

rural 4,7 31,4 43,4 12,0 8,6 

total  5,4 31,0 45,1 10,8 7,7 
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% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Radio-uri 

variabile grup 
În foarte mică 
măsură/Deloc 

În mică 
măsură 

În mare 
măsură 

În foarte 
mare măsură 

NŞ/NR 

sex  
masculin 7,8 30,3 23,7 1,9 36,3 

feminin 5,5 28,9 18,0 3,7 43,9 

vârstă  

18-29 ani 5,5 35,1 22,7 3,1 33,5 

30-44 ani 6,1 25,4 28,6 0,6 39,2 

45-59 ani 6,8 28,3 17,5 3,2 44,2 

peste 60 ani 7,3 30,0 15,0 4,5 43,3 

educație 

studii medii incomplete 5,7 36,8 34,3 0,0 23,2 

șc. generală sau profesională 8,6 28,5 23,1 3,8 36,0 

liceu/șc. postliceală/colegiu 7,3 32,8 20,8 2,8 36,3 

studii superioare 5,1 25,5 15,2 3,4 50,8 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 7,2 26,1 23,7 1,6 41,5 

temporar nu lucrez 6,1 31,6 18,2 4,5 39,6 

nu lucrează 6,1 31,6 18,7 3,2 40,3 

naționalitate 
moldovean/român 6,6 30,8 20,6 2,8 39,2 

altele (rus, ucrainean etc.) 5,9 20,9 20,3 3,7 49,2 

tip localitate 

municipiu 5,3 22,5 20,0 3,6 48,6 

oraş > 14.000 locuitori 5,1 22,2 26,0 2,5 44,2 

oraş < 14.000 locuitori 11,0 32,0 12,8 2,6 41,6 

rural 7,0 33,7 20,6 2,6 36,1 

total  6,5 29,6 20,5 2,9 40,5 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Ziare, reviste 

variabile grup 
În foarte mică 
măsură/Deloc 

În mică 
măsură 

În mare 
măsură 

În foarte 
mare măsură 

NŞ/NR 

sex  
masculin 5,9 30,9 23,1 4,4 35,7 

feminin 5,9 28,1 23,7 3,6 38,7 

vârstă  

18-29 ani 4,0 36,0 28,1 4,7 27,4 

30-44 ani 7,3 28,5 23,6 3,4 37,2 

45-59 ani 5,7 29,2 18,7 4,8 41,7 

peste 60 ani 6,5 24,7 25,1 2,8 40,9 

educație 

studii medii incomplete 12,3 24,1 27,8 3,9 32,0 

șc. generală sau profesională 6,1 29,0 20,3 7,1 37,5 

liceu/șc. postliceală/colegiu 7,0 30,8 22,1 4,4 35,6 

studii superioare 3,2 29,4 24,9 2,2 40,3 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 5,2 29,7 25,7 4,3 35,1 

temporar nu lucrez 5,5 29,6 17,6 5,6 41,6 

nu lucrează 6,7 28,6 24,6 2,8 37,3 

naționalitate 
moldovean/român 5,2 29,9 22,9 4,4 37,7 

altele (rus, ucrainean etc.) 10,4 26,0 27,3 1,3 35,0 

tip localitate 

municipiu 4,0 25,0 24,8 4,0 42,3 

oraş > 14.000 locuitori 6,1 34,1 26,1 3,9 29,8 

oraş < 14.000 locuitori 8,4 27,3 28,3 5,0 30,9 

rural 6,6 30,9 22,1 3,9 36,5 

total  5,9 29,4 23,4 4,0 37,4 
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% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Internet (site-uri de ştiri) 

variabile grup 
În foarte mică 
măsură/Deloc 

În mică 
măsură 

În mare 
măsură 

În foarte 
mare măsură 

NŞ/NR 

sex  
masculin 4,7 28,5 28,3 7,1 31,4 

feminin 4,7 29,5 25,7 7,6 32,6 

vârstă  

18-29 ani 2,4 46,0 33,6 12,5 5,5 

30-44 ani 6,9 26,1 36,5 8,7 21,9 

45-59 ani 5,6 32,6 25,2 5,8 30,8 

peste 60 ani 3,6 12,5 14,1 3,6 66,0 

educație 

studii medii incomplete 7,7 14,6 26,4 3,7 47,6 

șc. generală sau profesională 1,9 23,9 23,6 5,3 45,4 

liceu/șc. postliceală/colegiu 6,3 27,7 27,3 8,3 30,4 

studii superioare 3,8 36,0 28,4 7,9 24,0 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 4,9 37,2 32,7 8,3 16,9 

temporar nu lucrez 5,1 33,1 31,3 12,2 18,3 

nu lucrează 4,3 19,8 19,5 3,6 52,9 

naționalitate 
moldovean/român 4,3 29,7 27,7 7,5 30,7 

altele (rus, ucrainean etc.) 7,2 24,3 20,9 6,2 41,4 

tip localitate 

municipiu 3,3 34,4 29,3 7,7 25,4 

oraş > 14.000 locuitori 5,6 34,4 23,1 7,5 29,4 

oraş < 14.000 locuitori 4,1 32,8 17,8 9,3 36,0 

rural 5,3 25,5 26,8 7,1 35,3 

total  4,7 29,0 26,9 7,4 32,1 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Blogg-uri 

variabile grup 
În foarte mică 
măsură/Deloc 

În mică 
măsură 

În mare 
măsură 

În foarte 
mare măsură 

NŞ/NR 

sex  
masculin 4,4 20,8 21,0 3,3 50,6 

feminin 3,2 18,6 18,4 2,4 57,5 

vârstă  

18-29 ani 3,1 35,1 30,5 6,3 25,0 

30-44 ani 3,5 17,2 30,2 3,3 45,7 

45-59 ani 4,6 20,3 13,1 1,5 60,6 

peste 60 ani 3,2 7,3 8,1 0,8 80,6 

educație 

studii medii incomplete 2,4 16,9 16,5 1,1 63,1 

șc. generală sau profesională 3,1 15,0 21,6 0,6 59,7 

liceu/șc. postliceală/colegiu 4,0 18,8 20,7 3,5 53,0 

studii superioare 4,0 22,8 18,5 3,1 51,6 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 4,6 23,4 23,3 4,0 44,7 

temporar nu lucrez 3,0 26,2 21,4 3,7 45,7 

nu lucrează 3,2 12,7 15,3 1,3 67,4 

naționalitate 
moldovean/român 3,6 19,5 20,3 3,0 53,5 

altele (rus, ucrainean etc.) 4,2 20,0 14,2 1,1 60,5 

tip localitate 

municipiu 2,9 20,6 21,6 3,3 51,6 

oraş > 14.000 locuitori 8,4 19,2 21,3 1,8 49,4 

oraş < 14.000 locuitori 0,0 24,3 16,8 8,5 50,4 

rural 3,7 18,8 18,5 2,3 56,7 

total  3,7 19,6 19,5 2,8 54,4 
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% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Reţele sociale (facebook, twitter etc.) 

variabile grup 
În foarte mică 
măsură/Deloc 

În mică 
măsură 

În mare 
măsură 

În foarte 
mare măsură 

NŞ/NR 

sex  
masculin 4,9 26,0 25,6 2,3 41,2 

feminin 4,8 21,7 21,7 5,6 46,2 

vârstă  

18-29 ani 4,7 35,2 33,6 8,5 18,0 

30-44 ani 6,0 29,0 29,9 5,7 29,3 

45-59 ani 5,0 24,3 20,6 2,5 47,5 

peste 60 ani 3,6 7,7 12,1 0,8 75,8 

educație 

studii medii incomplete 5,8 21,9 19,3 0,0 52,9 

șc. generală sau profesională 6,0 17,8 19,3 4,2 52,6 

liceu/șc. postliceală/colegiu 4,9 23,4 24,9 3,9 42,9 

studii superioare 4,1 26,6 25,2 5,0 39,1 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 4,9 28,9 30,4 4,7 31,1 

temporar nu lucrez 7,2 29,1 25,4 6,7 31,6 

nu lucrează 3,6 16,1 16,4 2,4 61,6 

naționalitate 
moldovean/român 4,6 24,9 23,5 4,0 43,0 

altele (rus, ucrainean etc.) 6,4 14,9 23,1 4,8 50,8 

tip localitate 

municipiu 2,5 25,1 26,0 4,7 41,6 

oraş > 14.000 locuitori 11,7 19,9 26,7 7,2 34,5 

oraş < 14.000 locuitori 0,0 36,9 8,3 4,2 50,5 

rural 5,3 22,5 22,8 3,5 45,9 

total  4,8 23,6 23,5 4,1 44,0 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Din discuţiile cu prietenii/familia 

variabile grup 
În foarte mică 
măsură/Deloc 

În mică 
măsură 

În mare 
măsură 

În foarte 
mare măsură 

NŞ/NR 

sex  
masculin 19,2 37,6 20,3 7,5 15,4 

feminin 16,2 36,7 28,2 5,0 14,0 

vârstă  

18-29 ani 17,2 44,5 21,1 4,7 12,5 

30-44 ani 19,8 35,8 27,7 5,9 10,8 

45-59 ani 16,1 42,1 23,4 5,5 12,9 

peste 60 ani 17,5 25,9 26,6 8,1 21,9 

educație 

studii medii incomplete 10,9 35,9 29,2 6,5 17,5 

șc. generală sau profesională 15,7 33,7 27,3 6,4 16,8 

liceu/șc. postliceală/colegiu 16,6 37,7 24,8 7,5 13,4 

studii superioare 21,1 38,3 22,4 4,5 13,6 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 18,6 42,5 22,9 5,3 10,7 

temporar nu lucrez 18,6 39,4 23,7 4,3 14,1 

nu lucrează 16,1 31,3 26,4 7,8 18,4 

naționalitate 
moldovean/român 17,2 37,2 25,4 6,2 13,9 

altele (rus, ucrainean etc.) 19,9 36,3 19,6 5,0 19,1 

tip localitate 

municipiu 21,1 34,7 22,8 5,1 16,3 

oraş > 14.000 locuitori 18,7 40,9 25,1 8,2 7,1 

oraş < 14.000 locuitori 19,2 31,4 13,9 11,9 23,7 

rural 15,6 38,1 26,2 5,9 14,2 

total  17,5 37,1 24,7 6,1 14,6 
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 Q7 —  
Cât de rar sau des consideraţi că în mass-media din R. Moldova au loc următoarele ... ? 

 
 
 

 

 

 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Instituţiile mass-media selectează subiectele, ştirile care 
convin patronului acelei instituţii mass media 

variabile grup Niciodată Rareori Deseori (Aproape) întotdeauna NŞ/NR 

sex  
masculin 1,8 19,9 27,0 45,4 6,0 

feminin 5,0 20,2 25,1 43,8 5,9 

vârstă  

18-29 ani 2,3 22,7 34,4 39,8 0,8 

30-44 ani 3,9 22,4 22,5 46,4 4,8 

45-59 ani 3,1 18,3 25,5 45,5 7,6 

peste 60 ani 4,9 17,8 22,3 45,7 9,3 

educație 

studii medii incomplete 6,0 24,0 29,3 32,5 8,2 

șc. generală sau profesională 6,3 26,2 20,7 37,1 9,7 

liceu/șc. postliceală/colegiu 2,7 23,5 24,6 43,6 5,6 

studii superioare 2,2 13,1 28,8 51,9 4,0 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 1,4 20,0 29,4 44,2 5,0 

temporar nu lucrez 3,8 22,8 19,7 49,8 3,9 

nu lucrează 5,4 18,4 26,3 42,1 7,8 

naționalitate 
moldovean/român 3,4 21,2 24,7 45,9 4,8 

altele (rus, ucrainean etc.) 4,6 12,9 34,5 35,0 13,0 

tip localitate 

municipiu 2,6 12,7 32,5 45,7 6,6 

oraş > 14.000 locuitori 1,2 17,7 28,3 46,5 6,3 

oraş < 14.000 locuitori 2,6 27,0 21,8 43,5 5,0 

rural 4,4 23,4 22,8 43,8 5,6 

total  3,6 20,1 25,9 44,5 5,9 
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artificiale între ţări sau popoare  
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% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Ştirile au o orientare care avantajează sau 
dezavantajează o persoană publică sau politician 

variabile grup Niciodată Rareori Deseori 
(Aproape) 
întotdeauna 

NŞ/NR 

sex  
masculin 3,6 20,3 32,3 38,1 5,7 

feminin 3,3 26,2 32,9 33,0 4,6 

vârstă  

18-29 ani 3,1 17,2 44,6 32,7 2,4 

30-44 ani 2,8 19,8 30,2 41,0 6,1 

45-59 ani 3,2 28,4 30,7 35,2 2,5 

peste 60 ani 4,5 26,7 26,7 32,4 9,7 

educație 

studii medii incomplete 7,6 30,7 34,1 19,5 8,1 

șc. generală sau profesională 6,1 24,9 30,6 36,2 2,1 

liceu/șc. postliceală/colegiu 2,6 27,3 30,5 34,5 5,1 

studii superioare 2,1 18,0 35,0 39,2 5,7 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 1,3 24,1 39,5 32,4 2,7 

temporar nu lucrez 3,3 21,8 32,5 38,4 4,0 

nu lucrează 5,4 24,2 26,8 35,9 7,8 

naționalitate 
moldovean/român 3,2 22,5 33,3 36,5 4,5 

altele (rus, ucrainean etc.) 5,1 30,6 28,1 26,9 9,2 

tip localitate 

municipiu 3,1 17,5 37,5 35,8 6,1 

oraş > 14.000 locuitori 4,6 25,2 26,6 41,6 2,0 

oraş < 14.000 locuitori 2,9 27,0 21,5 38,5 10,2 

rural 3,4 25,9 31,9 34,0 4,7 

total  3,4 23,6 32,6 35,3 5,1 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Instituţiile mass-media folosesc titluri de senzaţie 

variabile grup Niciodată Rareori Deseori (Aproape) întotdeauna NŞ/NR 

sex  
masculin 4,9 23,5 33,6 31,2 6,8 

feminin 3,1 25,5 31,7 32,4 7,2 

vârstă  

18-29 ani 3,2 18,0 41,5 35,0 2,4 

30-44 ani 3,3 20,2 33,7 35,5 7,3 

45-59 ani 1,8 32,7 28,8 32,1 4,7 

peste 60 ani 7,7 24,7 28,3 25,5 13,8 

educație 

studii medii incomplete 2,2 32,9 31,4 21,8 11,7 

șc. generală sau profesională 4,8 30,4 23,4 29,6 11,9 

liceu/șc. postliceală/colegiu 3,4 27,3 29,4 33,4 6,4 

studii superioare 4,5 17,4 40,1 33,5 4,5 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 1,8 23,2 37,4 34,0 3,6 

temporar nu lucrez 3,6 25,5 29,8 35,6 5,6 

nu lucrează 6,0 25,1 29,9 28,1 10,9 

naționalitate 
moldovean/român 4,1 25,4 32,8 31,3 6,4 

altele (rus, ucrainean etc.) 2,4 19,6 30,8 35,8 11,3 

tip localitate 

municipiu 3,9 17,1 38,4 35,8 4,7 

oraş > 14.000 locuitori 3,3 10,6 42,8 31,5 11,8 

oraş < 14.000 locuitori 7,6 17,6 32,6 29,6 12,6 

rural 3,8 30,5 28,4 30,2 7,1 

total  3,9 24,6 32,6 31,8 7,0 
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% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Instituţiile mass-media folosesc imagini extrase din 
context care induc oamenii în eroare 

variabile grup Niciodată Rareori Deseori (Aproape) întotdeauna NŞ/NR 

sex  
masculin 4,9 29,7 37,4 24,3 3,7 

feminin 5,2 27,0 42,6 22,9 2,2 

vârstă  

18-29 ani 6,3 30,6 42,1 21,0 0,0 

30-44 ani 3,4 27,5 38,9 27,5 2,6 

45-59 ani 4,6 30,2 39,9 23,4 1,8 

peste 60 ani 6,1 24,3 40,5 22,3 6,9 

educație 

studii medii incomplete 5,2 28,5 37,1 26,9 2,2 

șc. generală sau profesională 6,6 30,9 33,1 26,0 3,4 

liceu/șc. postliceală/colegiu 5,8 28,1 40,7 24,0 1,4 

studii superioare 3,8 27,4 43,0 21,5 4,3 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 3,5 29,9 43,3 21,3 2,0 

temporar nu lucrez 8,4 26,0 37,7 26,1 1,9 

nu lucrează 4,7 27,6 39,2 24,3 4,2 

naționalitate 
moldovean/român 4,4 27,2 42,2 24,4 1,9 

altele (rus, ucrainean etc.) 9,7 35,2 27,6 18,1 9,4 

tip localitate 

municipiu 3,2 23,7 41,4 28,2 3,6 

oraş > 14.000 locuitori 1,2 30,9 43,4 22,5 2,0 

oraş < 14.000 locuitori 7,7 24,1 33,4 24,6 10,1 

rural 6,3 30,2 39,8 21,5 2,2 

total  5,1 28,2 40,3 23,5 2,9 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Instituţiile mass-media folosesc în mod manipulatoriu 
opiniile unui expert 

variabile grup Niciodată Rareori Deseori (Aproape) întotdeauna NŞ/NR 

sex  
masculin 5,0 29,4 35,9 22,9 6,7 

feminin 4,6 30,6 39,3 17,3 8,1 

vârstă  

18-29 ani 4,7 38,3 43,0 12,5 1,6 

30-44 ani 6,8 21,9 39,1 23,6 8,7 

45-59 ani 4,3 32,4 35,3 20,8 7,1 

peste 60 ani 3,6 27,6 35,1 21,5 12,1 

educație 

studii medii incomplete 3,7 29,0 29,7 23,9 13,7 

șc. generală sau profesională 5,2 31,9 30,5 19,1 13,3 

liceu/șc. postliceală/colegiu 5,4 33,2 35,4 20,0 5,9 

studii superioare 4,3 26,5 44,8 19,2 5,2 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 3,1 30,5 44,0 17,6 4,8 

temporar nu lucrez 8,2 32,8 32,2 21,1 5,7 

nu lucrează 4,5 28,4 35,5 20,7 10,9 

naționalitate 
moldovean/român 5,0 30,1 38,1 19,9 6,9 

altele (rus, ucrainean etc.) 3,2 30,3 35,5 19,4 11,7 

tip localitate 

municipiu 3,7 27,7 43,8 19,6 5,2 

oraş > 14.000 locuitori 3,3 17,8 50,1 20,4 8,4 

oraş < 14.000 locuitori 5,2 39,4 24,1 18,7 12,7 

rural 5,5 32,2 34,2 19,9 8,1 

total  4,8 30,1 37,8 19,8 7,5 
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% pe rînd din total eşantion, 801 respondenţi - Instituţiile mass media prezintă o informaţie complet falsă 
variabile grup Niciodată Rareori Deseori (Aproape) întotdeauna NŞ/NR 

sex  
masculin 20,3 35,8 26,1 14,3 3,5 

feminin 21,1 42,2 23,2 10,3 3,2 

vârstă  

18-29 ani 22,6 42,2 21,8 11,7 1,6 

30-44 ani 21,4 38,5 24,6 12,2 3,3 

45-59 ani 17,6 38,8 26,4 13,5 3,6 

peste 60 ani 22,3 38,4 24,3 10,5 4,5 

educație 

studii medii incomplete 13,9 39,4 29,3 13,5 3,8 

șc. generală sau profesională 17,5 42,8 17,4 16,0 6,2 

liceu/șc. postliceală/colegiu 23,1 38,9 22,0 13,3 2,6 

studii superioare 21,8 38,6 28,4 8,5 2,7 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 17,1 41,6 28,5 9,7 3,0 

temporar nu lucrez 21,3 37,6 22,2 15,4 3,6 

nu lucrează 23,7 38,1 22,2 12,5 3,5 

naționalitate 
moldovean/român 21,2 40,2 24,1 11,7 2,8 

altele (rus, ucrainean etc.) 17,6 33,8 27,3 14,7 6,6 

tip localitate 

municipiu 20,0 35,7 30,3 11,1 2,9 

oraş > 14.000 locuitori 11,5 43,5 33,0 10,0 2,0 

oraş < 14.000 locuitori 19,6 35,1 18,1 22,1 5,1 

rural 22,4 40,8 21,0 12,2 3,6 

total  20,7 39,4 24,5 12,1 3,3 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Instituţiile mass-media prezintă o informaţie parţial falsă 

variabile grup Niciodată Rareori Deseori (Aproape) întotdeauna NŞ/NR 

sex  
masculin 5,9 41,1 37,6 13,9 1,4 

feminin 4,0 47,5 33,0 11,3 4,2 

vârstă  

18-29 ani 6,3 40,6 42,2 10,1 0,8 

30-44 ani 4,7 47,5 32,4 13,6 1,9 

45-59 ani 4,7 44,8 33,1 15,0 2,5 

peste 60 ani 4,1 45,3 33,6 10,5 6,5 

educație 

studii medii incomplete 3,7 52,2 37,4 3,4 3,3 

șc. generală sau profesională 6,5 44,6 28,6 14,4 5,8 

liceu/șc. postliceală/colegiu 5,7 49,3 27,2 15,2 2,6 

studii superioare 3,7 38,3 44,6 11,4 2,0 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 3,6 46,2 36,4 11,7 2,1 

temporar nu lucrez 6,9 43,6 32,5 14,3 2,8 

nu lucrează 5,0 44,0 35,4 11,8 3,8 

naționalitate 
moldovean/român 5,3 45,4 34,3 12,4 2,7 

altele (rus, ucrainean etc.) 2,1 39,6 40,3 13,3 4,7 

tip localitate 

municipiu 3,5 35,6 45,1 14,3 1,5 

oraş > 14.000 locuitori 5,4 39,7 40,1 13,4 1,3 

oraş < 14.000 locuitori 0,0 31,5 42,3 18,7 7,5 

rural 5,8 50,4 29,2 11,1 3,6 

total  4,9 44,6 35,0 12,5 3,0 
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% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Instituţiile mass-media prezintă într-un mod exagerat o 
informaţie neimportantă 

variabile grup Niciodată Rareori Deseori (Aproape) întotdeauna NŞ/NR 

sex  
masculin 8,2 35,8 32,5 17,5 5,9 

feminin 11,0 42,1 34,5 8,8 3,6 

vârstă  

18-29 ani 10,9 37,5 39,0 11,8 0,8 

30-44 ani 11,5 43,0 30,8 11,2 3,5 

45-59 ani 7,8 42,5 35,0 11,1 3,6 

peste 60 ani 9,7 33,6 29,9 16,6 10,2 

educație 

studii medii incomplete 14,7 41,1 25,5 14,2 4,5 

șc. generală sau profesională 10,3 42,4 29,6 10,7 7,0 

liceu/șc. postliceală/colegiu 9,5 44,3 25,3 16,4 4,5 

studii superioare 8,8 33,0 44,8 9,7 3,8 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 6,9 39,3 41,5 9,5 2,8 

temporar nu lucrez 14,8 40,7 28,0 12,5 4,0 

nu lucrează 9,7 38,7 29,9 15,2 6,5 

naționalitate 
moldovean/român 9,7 40,3 34,0 12,8 3,3 

altele (rus, ucrainean etc.) 10,6 32,4 31,4 11,8 13,8 

tip localitate 

municipiu 11,1 30,8 41,7 13,9 2,6 

oraş > 14.000 locuitori 5,9 45,7 27,8 12,7 7,8 

oraş < 14.000 locuitori 5,2 32,3 36,2 16,1 10,2 

rural 10,0 42,9 30,5 11,8 4,7 

total  9,8 39,3 33,6 12,7 4,6 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Instituţiile mass-media omit să spună anumite informaţii 
referitoare la un subiect 

variabile grup Niciodată Rareori Deseori (Aproape) întotdeauna NŞ/NR 

sex  
masculin 4,2 34,2 36,7 18,1 6,8 

feminin 3,4 38,7 37,7 13,7 6,5 

vârstă  

18-29 ani 3,1 32,1 47,6 17,2 0,0 

30-44 ani 3,4 40,8 37,4 10,8 7,5 

45-59 ani 4,3 35,5 37,2 15,7 7,2 

peste 60 ani 4,1 38,4 28,0 18,6 10,9 

educație 

studii medii incomplete 5,8 46,5 27,2 12,4 8,2 

șc. generală sau profesională 5,9 43,5 26,1 13,4 11,1 

liceu/șc. postliceală/colegiu 3,9 38,6 32,6 19,6 5,3 

studii superioare 2,3 29,6 49,1 13,6 5,4 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 2,5 37,1 42,4 12,6 5,4 

temporar nu lucrez 4,6 37,4 42,8 11,4 3,8 

nu lucrează 4,5 36,1 29,8 20,3 9,3 

naționalitate 
moldovean/român 3,6 37,5 36,6 16,5 5,8 

altele (rus, ucrainean etc.) 5,2 31,0 41,7 10,1 12,1 

tip localitate 

municipiu 4,2 27,2 45,9 16,3 6,5 

oraş > 14.000 locuitori 0,0 34,2 42,5 22,0 1,2 

oraş < 14.000 locuitori 2,6 36,6 31,1 19,6 10,1 

rural 4,2 41,5 32,9 14,2 7,2 

total  3,8 36,7 37,2 15,7 6,6 
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% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Instituţiile mass-media discreditează pe nedrept anumite 
persoane/personalităţi 

variabile grup Niciodată Rareori Deseori (Aproape) întotdeauna NŞ/NR 

sex  
masculin 5,9 28,1 41,8 19,0 5,3 

feminin 6,5 34,8 41,4 12,8 4,4 

vârstă  

18-29 ani 6,2 29,6 49,2 14,1 0,8 

30-44 ani 7,5 30,0 47,8 10,0 4,7 

45-59 ani 6,8 34,9 37,0 17,2 4,1 

peste 60 ani 4,5 31,5 34,8 19,9 9,3 

educație 

studii medii incomplete 7,6 30,6 46,7 10,0 5,1 

șc. generală sau profesională 6,6 33,4 33,1 18,3 8,5 

liceu/șc. postliceală/colegiu 6,8 36,0 37,1 16,9 3,2 

studii superioare 5,3 27,7 48,3 14,7 4,0 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 5,8 32,6 44,7 13,1 3,8 

temporar nu lucrez 10,3 29,1 46,7 11,5 2,4 

nu lucrează 4,5 32,6 36,3 19,5 7,0 

naționalitate 
moldovean/român 6,2 31,3 42,9 15,7 3,9 

altele (rus, ucrainean etc.) 6,6 34,9 32,6 14,9 10,9 

tip localitate 

municipiu 4,3 26,5 46,6 20,4 2,3 

oraş > 14.000 locuitori 2,5 33,7 44,0 15,3 4,5 

oraş < 14.000 locuitori 0,0 25,7 39,3 16,3 18,8 

rural 8,1 34,4 39,1 13,3 5,1 

total  6,2 31,8 41,6 15,6 4,8 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Instituţiile mass-media creează sau promovează conflicte 
artificiale între ţări sau popoare 

variabile grup Niciodată Rareori Deseori (Aproape) întotdeauna NŞ/NR 

sex  
masculin 17,5 40,3 22,3 11,6 8,3 

feminin 17,9 42,4 23,9 8,3 7,5 

vârstă  

18-29 ani 14,1 44,6 32,0 6,2 3,1 

30-44 ani 21,0 41,8 20,8 9,7 6,8 

45-59 ani 17,5 43,9 17,8 10,7 10,1 

peste 60 ani 18,2 35,6 24,3 11,8 10,1 

educație 

studii medii incomplete 15,1 42,6 23,0 10,9 8,5 

șc. generală sau profesională 14,3 41,1 23,0 10,6 11,0 

liceu/șc. postliceală/colegiu 19,1 41,5 19,5 12,6 7,2 

studii superioare 18,6 41,3 27,2 6,4 6,6 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 19,7 39,8 25,5 6,0 9,1 

temporar nu lucrez 16,6 43,5 22,9 13,9 3,0 

nu lucrează 16,7 41,7 21,4 10,9 9,3 

naționalitate 
moldovean/român 17,9 42,7 22,1 9,8 7,5 

altele (rus, ucrainean etc.) 16,6 33,2 30,7 9,4 10,0 

tip localitate 

municipiu 16,8 38,5 26,7 11,4 6,6 

oraş > 14.000 locuitori 14,4 35,7 23,0 16,6 10,3 

oraş < 14.000 locuitori 16,5 32,1 32,0 9,3 10,1 

rural 18,7 44,3 21,0 8,1 7,9 

total  17,7 41,5 23,2 9,7 7,8 
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 Q8 —  
În ultimele 12 luni, dvs. aţi văzut, citit sau auzit despre următoarele? 

 
 
 

 

 

 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Emisiuni TV sau radiofonice care explică detaliat 
fenomenul manipulării prin intermediul mass-media 
variabile grup Da Nu NŞ/NR 

sex  
masculin 54,2 44,3 1,5 

feminin 50,9 47,2 1,9 

vârstă  

18-29 ani 55,4 44,6 0,0 

30-44 ani 53,2 44,7 2,1 

45-59 ani 55,7 42,1 2,1 

peste 60 ani 45,0 52,6 2,4 

educație 

studii medii incomplete 45,5 53,4 1,1 

șc. generală sau profesională 51,4 46,6 2,0 

liceu/șc. postliceală/colegiu 56,4 41,4 2,2 

studii superioare 50,2 48,4 1,4 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 51,7 46,8 1,5 

temporar nu lucrez 59,7 38,7 1,7 

nu lucrează 48,9 49,1 2,0 

naționalitate 
moldovean/român 54,6 44,2 1,2 

altele (rus, ucrainean etc.) 37,8 57,1 5,1 

tip localitate 

municipiu 52,2 45,8 2,0 

oraş > 14.000 locuitori 49,4 47,2 3,3 

oraş < 14.000 locuitori 42,7 53,1 4,1 

rural 53,5 45,2 1,2 

total  52,4 45,9 1,7 
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ştiri false sau distorsionate 

Da Nu NŞ/NR 
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% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Emisiuni TV sau radiofonice care să arată exemple de ştiri 
false sau distorsionate 

variabile grup Da Nu NŞ/NR 

sex  
masculin 56,4 39,7 3,9 

feminin 54,4 43,4 2,3 

vârstă  

18-29 ani 52,3 46,9 0,8 

30-44 ani 56,1 42,5 1,4 

45-59 ani 59,9 37,5 2,6 

peste 60 ani 51,4 41,7 6,9 

educație 

studii medii incomplete 57,1 39,6 3,3 

șc. generală sau profesională 50,9 44,5 4,7 

liceu/șc. postliceală/colegiu 55,0 42,6 2,5 

studii superioare 57,1 40,2 2,7 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 58,0 39,3 2,7 

temporar nu lucrez 56,5 41,8 1,7 

nu lucrează 52,4 43,6 4,0 

naționalitate 
moldovean/român 55,7 41,8 2,5 

altele (rus, ucrainean etc.) 52,3 41,4 6,2 

tip localitate 

municipiu 56,3 40,8 3,0 

oraş > 14.000 locuitori 59,8 37,5 2,7 

oraş < 14.000 locuitori 50,8 46,6 2,6 

rural 54,5 42,4 3,1 

total  55,3 41,7 3,0 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Mese rotunde, dezbateri publice desfăşurate pe tema 
manipulării prin intermediul mass-media 

variabile grup Da Nu NŞ/NR 

sex  
masculin 54,5 43,0 2,5 

feminin 49,2 47,2 3,5 

vârstă  

18-29 ani 43,0 56,2 0,8 

30-44 ani 56,5 41,4 2,1 

45-59 ani 55,5 39,5 5,0 

peste 60 ani 49,8 46,6 3,6 

educație 

studii medii incomplete 52,7 47,3 0,0 

șc. generală sau profesională 43,0 49,1 7,9 

liceu/șc. postliceală/colegiu 53,6 43,2 3,2 

studii superioare 53,1 45,2 1,7 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 52,3 45,7 2,1 

temporar nu lucrez 50,9 46,2 2,9 

nu lucrează 51,6 44,4 4,1 

naționalitate 
moldovean/român 53,6 44,6 1,8 

altele (rus, ucrainean etc.) 38,3 50,1 11,6 

tip localitate 

municipiu 48,7 47,9 3,4 

oraş > 14.000 locuitori 57,6 40,3 2,0 

oraş < 14.000 locuitori 53,5 38,8 7,7 

rural 52,0 45,3 2,8 

total  51,6 45,3 3,1 
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% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Site-uri specializate pe tema manipulării prin intermediul 
mass-media 

variabile grup Da Nu NŞ/NR 

sex  
masculin 35,3 57,6 7,1 

feminin 30,1 61,1 8,8 

vârstă  

18-29 ani 39,1 58,5 2,4 

30-44 ani 31,6 63,2 5,2 

45-59 ani 32,4 60,0 7,6 

peste 60 ani 27,5 56,3 16,2 

educație 

studii medii incomplete 33,9 59,3 6,8 

șc. generală sau profesională 28,8 56,6 14,6 

liceu/șc. postliceală/colegiu 34,5 59,8 5,8 

studii superioare 31,5 61,0 7,5 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 33,9 61,3 4,8 

temporar nu lucrez 33,2 62,2 4,6 

nu lucrează 30,5 56,7 12,8 

naționalitate 
moldovean/român 34,1 58,8 7,2 

altele (rus, ucrainean etc.) 21,6 64,4 14,0 

tip localitate 

municipiu 33,3 62,0 4,8 

oraş > 14.000 locuitori 35,7 54,1 10,2 

oraş < 14.000 locuitori 27,8 52,8 19,4 

rural 31,9 59,5 8,5 

total  32,4 59,5 8,1 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Un ziar tipărit specializat pe tema manipulării prin 
intermediul mass-media 

variabile grup Da Nu NŞ/NR 

sex  
masculin 26,5 65,6 8,0 

feminin 23,0 68,9 8,1 

vârstă  

18-29 ani 18,8 78,1 3,1 

30-44 ani 24,8 65,1 10,1 

45-59 ani 28,0 64,7 7,3 

peste 60 ani 25,1 63,6 11,3 

educație 

studii medii incomplete 36,9 58,1 5,1 

șc. generală sau profesională 24,3 65,9 9,7 

liceu/șc. postliceală/colegiu 26,1 65,8 8,1 

studii superioare 20,5 71,5 8,1 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 28,0 67,8 4,2 

temporar nu lucrez 17,6 74,0 8,4 

nu lucrează 24,9 63,8 11,3 

naționalitate 
moldovean/român 25,2 67,4 7,4 

altele (rus, ucrainean etc.) 20,1 67,5 12,3 

tip localitate 

municipiu 26,7 65,6 7,7 

oraş > 14.000 locuitori 22,5 63,2 14,3 

oraş < 14.000 locuitori 27,4 65,0 7,7 

rural 23,6 69,0 7,4 

total  24,5 67,4 8,0 
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% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Articole în ziare pe tema manipulării prin intermediul 
mass-media 

variabile grup Da Nu NŞ/NR 

sex  
masculin 30,7 62,3 7,1 

feminin 31,1 61,0 7,9 

vârstă  

18-29 ani 28,1 68,0 3,9 

30-44 ani 32,1 61,7 6,1 

45-59 ani 31,5 60,8 7,7 

peste 60 ani 31,6 56,7 11,7 

educație 

studii medii incomplete 36,3 56,9 6,8 

șc. generală sau profesională 27,3 63,5 9,2 

liceu/șc. postliceală/colegiu 29,4 63,8 6,7 

studii superioare 33,1 59,1 7,8 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 35,1 60,7 4,2 

temporar nu lucrez 24,2 68,1 7,7 

nu lucrează 30,6 59,1 10,3 

naționalitate 
moldovean/român 31,7 61,4 6,9 

altele (rus, ucrainean etc.) 25,8 62,5 11,7 

tip localitate 

municipiu 30,3 61,6 8,0 

oraş > 14.000 locuitori 33,2 57,0 9,8 

oraş < 14.000 locuitori 32,1 62,8 5,0 

rural 30,8 62,1 7,1 

total  30,9 61,6 7,5 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi - Rapoarte de monitorizare pe tema manipulării prin 
intermediul mass-media 

variabile grup Da Nu NŞ/NR 

sex  
masculin 31,4 60,7 7,9 

feminin 25,5 65,8 8,7 

vârstă  

18-29 ani 28,2 65,6 6,2 

30-44 ani 25,3 67,2 7,5 

45-59 ani 28,4 64,6 6,9 

peste 60 ani 30,4 57,1 12,5 

educație 

studii medii incomplete 30,3 63,4 6,3 

șc. generală sau profesională 26,2 63,7 10,1 

liceu/șc. postliceală/colegiu 31,2 62,0 6,8 

studii superioare 25,2 65,2 9,6 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 29,1 64,0 6,8 

temporar nu lucrez 23,6 68,4 8,0 

nu lucrează 29,4 60,7 9,8 

naționalitate 
moldovean/român 30,0 62,9 7,2 

altele (rus, ucrainean etc.) 16,0 68,0 16,0 

tip localitate 

municipiu 25,6 64,7 9,7 

oraş > 14.000 locuitori 27,2 65,3 7,5 

oraş < 14.000 locuitori 21,5 68,3 10,3 

rural 30,0 62,4 7,6 

total  28,2 63,5 8,3 
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 Q9 —  
Dvs. cunoaşteţi sau nu semnificaţia termenului de manipulare? 

 
 
 

 

 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi 

variabile grup Da, cunosc Nu, nu cunosc NŞ/NR 

sex  
masculin 78,9 21,1 0,0 

feminin 72,0 28,0 0,0 

vârstă  

18-29 ani 82,1 17,9 0,0 

30-44 ani 79,3 20,7 0,0 

45-59 ani 74,5 25,5 0,0 

peste 60 ani 65,6 34,4 0,0 

educație 

studii medii incomplete 59,7 40,3 0,0 

șc. generală sau profesională 55,7 44,3 0,0 

liceu/șc. postliceală/colegiu 74,0 26,0 0,0 

studii superioare 88,2 11,8 0,0 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 85,6 14,4 0,0 

temporar nu lucrez 69,0 31,0 0,0 

nu lucrează 69,3 30,7 0,0 

naționalitate 
moldovean/român 74,2 25,8 0,0 

altele (rus, ucrainean etc.) 80,4 19,6 0,0 

tip localitate 

municipiu 82,6 17,4 0,0 

oraş > 14.000 locuitori 77,1 22,9 0,0 

oraş < 14.000 locuitori 89,5 10,5 0,0 

rural 70,2 29,8 0,0 

total  75,0 25,0 0,0 
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 Q10 —  
Cât de rar sau des consideraţi că vă manipulează următoarele categorii de persoane ... ? 

 
 
 

 

 

 
 
% pe rând din din cei care au spus că cunosc termenul de manipulare, 601 respondenţi - Colegii de 
muncă/facultate 

variabile grup Niciodată Rareori Deseori (Aproape) întotdeauna NŞ/NR 

sex  
masculin 43,5 37,3 9,3 5,6 4,4 

feminin 38,8 43,6 7,5 3,1 7,1 

vârstă  

18-29 ani 35,3 54,2 7,7 1,9 1,0 

30-44 ani 48,1 38,6 8,3 5,0 0,0 

45-59 ani 37,7 41,2 12,3 5,0 3,8 

peste 60 ani 43,9 27,1 3,7 5,0 20,3 

educație 

studii medii incomplete 33,2 47,5 7,0 5,0 7,4 

șc. generală sau profesională 27,4 46,3 12,3 8,3 5,6 

liceu/șc. postliceală/colegiu 44,2 37,3 8,1 5,5 4,9 

studii superioare 43,4 40,3 7,7 2,1 6,5 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 43,2 46,3 8,8 1,7 0,0 

temporar nu lucrez 38,0 43,6 8,0 7,1 3,3 

nu lucrează 40,1 32,8 8,0 5,6 13,5 

naționalitate 
moldovean/român 41,4 40,5 8,8 4,6 4,7 

altele (rus, ucrainean etc.) 38,3 41,4 5,1 2,5 12,7 

tip localitate 

municipiu 38,4 40,3 12,1 3,0 6,1 

oraş > 14.000 locuitori 54,7 37,3 1,7 1,6 4,8 

oraş < 14.000 locuitori 42,9 42,3 3,2 5,7 5,8 

rural 40,2 41,1 7,7 5,3 5,8 

total  41,0 40,6 8,3 4,3 5,8 
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% pe rând din din cei care au spus că cunosc termenul de manipulare, 601 respondenţi - Prieteni, 
cunoscuţi 

variabile grup Niciodată Rareori Deseori (Aproape) întotdeauna NŞ/NR 

sex  
masculin 39,5 51,5 5,2 3,5 0,3 

feminin 47,0 45,1 6,4 1,0 0,5 

vârstă  

18-29 ani 34,3 57,2 8,6 0,0 0,0 

30-44 ani 48,1 43,5 5,0 3,4 0,0 

45-59 ani 41,4 48,7 6,8 3,0 0,0 

peste 60 ani 51,2 42,6 2,5 1,9 1,8 

educație 

studii medii incomplete 44,0 44,8 8,2 3,1 0,0 

șc. generală sau profesională 33,5 54,3 5,1 7,1 0,0 

liceu/șc. postliceală/colegiu 40,4 49,0 8,8 1,8 0,0 

studii superioare 48,7 46,1 3,3 1,0 0,9 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 46,5 48,9 3,9 0,7 0,0 

temporar nu lucrez 42,8 45,1 7,8 4,3 0,0 

nu lucrează 40,6 48,9 6,9 2,6 1,1 

naționalitate 
moldovean/român 43,5 48,2 6,2 1,9 0,2 

altele (rus, ucrainean etc.) 43,3 47,6 3,6 3,6 1,9 

tip localitate 

municipiu 42,3 47,8 6,7 2,2 0,9 

oraş > 14.000 locuitori 47,1 48,4 4,5 0,0 0,0 

oraş < 14.000 locuitori 48,0 49,2 0,0 2,9 0,0 

rural 43,2 48,2 6,0 2,4 0,2 

total  43,5 48,1 5,8 2,2 0,4 

 
 
 
% pe rând din din cei care au spus că cunosc termenul de manipulare, 601 respondenţi - Membrii familiei 

variabile grup Niciodată Rareori Deseori (Aproape) întotdeauna NŞ/NR 

sex  
masculin 61,6 26,7 6,8 3,3 1,5 

feminin 59,1 32,7 5,2 2,2 0,8 

vârstă  

18-29 ani 57,2 31,4 10,5 0,9 0,0 

30-44 ani 57,9 31,4 8,2 2,5 0,0 

45-59 ani 60,1 30,0 4,4 4,9 0,5 

peste 60 ani 66,7 26,5 0,6 1,9 4,3 

educație 

studii medii incomplete 72,5 16,7 8,9 0,0 1,9 

șc. generală sau profesională 51,6 34,6 8,3 5,5 0,0 

liceu/șc. postliceală/colegiu 65,6 25,2 4,1 4,3 0,8 

studii superioare 55,9 35,0 6,4 1,1 1,5 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 55,8 34,2 8,5 1,2 0,4 

temporar nu lucrez 68,4 22,8 4,9 3,9 0,0 

nu lucrează 60,9 29,1 3,8 3,7 2,5 

naționalitate 
moldovean/român 59,2 31,3 6,1 2,7 0,7 

altele (rus, ucrainean etc.) 66,9 21,3 4,8 3,1 3,9 

tip localitate 

municipiu 56,8 36,2 4,6 1,0 1,3 

oraş > 14.000 locuitori 61,1 23,0 12,6 0,0 3,3 

oraş < 14.000 locuitori 57,2 34,1 5,8 2,9 0,0 

rural 62,4 27,1 5,7 4,1 0,8 

total  60,3 29,9 6,0 2,7 1,1 
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% pe rând din din cei care au spus că cunosc termenul de manipulare, 601 respondenţi - Politicienii 
variabile grup Niciodată Rareori Deseori (Aproape) întotdeauna NŞ/NR 

sex  
masculin 29,6 18,4 29,3 21,1 1,5 

feminin 33,9 19,4 25,6 17,8 3,3 

vârstă  

18-29 ani 23,7 24,8 27,6 23,8 0,0 

30-44 ani 36,0 15,0 27,4 17,6 4,0 

45-59 ani 29,9 20,8 30,7 17,2 1,5 

peste 60 ani 39,1 14,3 22,3 19,3 5,0 

educație 

studii medii incomplete 39,9 18,9 24,0 15,2 1,9 

șc. generală sau profesională 31,8 19,0 23,9 21,5 3,8 

liceu/șc. postliceală/colegiu 30,8 18,7 27,8 21,0 1,7 

studii superioare 31,1 18,8 28,9 18,3 2,9 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 31,3 17,9 30,8 17,3 2,6 

temporar nu lucrez 28,7 24,4 19,8 25,1 1,9 

nu lucrează 34,2 17,1 27,6 18,4 2,6 

naționalitate 
moldovean/român 31,0 18,2 27,7 20,9 2,2 

altele (rus, ucrainean etc.) 37,8 23,4 25,2 9,6 4,1 

tip localitate 

municipiu 27,1 17,4 33,6 19,0 2,9 

oraş > 14.000 locuitori 36,3 25,9 21,5 14,7 1,7 

oraş < 14.000 locuitori 33,7 16,3 32,0 18,0 0,0 

rural 33,7 18,9 24,4 20,3 2,6 

total  31,9 18,9 27,4 19,3 2,5 

 
 
 
% pe rând din din cei care au spus că cunosc termenul de manipulare, 601 respondenţi - Biserica 
variabile grup Niciodată Rareori Deseori (Aproape) întotdeauna NŞ/NR 

sex  
masculin 59,4 23,2 9,5 4,8 3,1 

feminin 62,2 23,8 5,5 4,8 3,7 

vârstă  

18-29 ani 57,7 25,9 9,7 5,8 1,0 

30-44 ani 57,9 24,3 10,2 2,5 5,0 

45-59 ani 60,2 25,6 5,5 5,4 3,3 

peste 60 ani 68,6 17,2 4,3 5,5 4,4 

educație 

studii medii incomplete 59,9 21,8 5,8 5,5 6,9 

șc. generală sau profesională 62,0 28,3 0,0 4,3 5,4 

liceu/șc. postliceală/colegiu 61,4 22,5 7,9 5,1 3,1 

studii superioare 60,1 23,7 9,3 4,4 2,5 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 58,8 24,4 7,6 4,5 4,6 

temporar nu lucrez 56,9 27,9 8,6 4,7 1,9 

nu lucrează 65,3 20,3 6,4 5,2 2,9 

naționalitate 
moldovean/român 60,0 24,0 8,1 5,2 2,6 

altele (rus, ucrainean etc.) 66,7 20,4 2,6 2,1 8,2 

tip localitate 

municipiu 53,5 24,8 11,7 6,4 3,7 

oraş > 14.000 locuitori 73,3 16,6 4,1 1,6 4,3 

oraş < 14.000 locuitori 58,7 24,3 7,9 6,1 3,1 

rural 63,3 23,8 5,4 4,3 3,1 

total  60,9 23,5 7,4 4,8 3,4 
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% pe rând din cei care au spus că cunosc termenul de manipulare, 601 respondenţi – Mass-media 
variabile grup Niciodată Rareori Deseori (Aproape) întotdeauna NŞ/NR 

sex  
masculin 25,4 33,7 25,3 14,6 0,9 

feminin 35,3 35,8 22,0 5,8 1,0 

vârstă  

18-29 ani 23,7 39,0 31,5 5,7 0,0 

30-44 ani 31,2 38,0 17,6 13,2 0,0 

45-59 ani 31,7 30,4 24,9 12,0 1,0 

peste 60 ani 36,4 32,7 19,7 8,1 3,1 

educație 

studii medii incomplete 35,4 41,2 17,8 5,6 0,0 

șc. generală sau profesională 31,1 36,9 24,3 7,8 0,0 

liceu/șc. postliceală/colegiu 31,3 37,0 19,7 10,4 1,6 

studii superioare 28,4 31,9 27,8 11,0 0,9 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 30,7 33,7 25,3 10,0 0,3 

temporar nu lucrez 29,1 37,7 20,4 12,1 0,7 

nu lucrează 31,6 34,4 23,4 8,7 1,8 

naționalitate 
moldovean/român 29,7 35,8 23,6 10,3 0,6 

altele (rus, ucrainean etc.) 37,2 28,8 23,4 7,6 3,1 

tip localitate 

municipiu 27,6 28,3 32,1 10,6 1,4 

oraş > 14.000 locuitori 30,5 31,9 29,3 6,6 1,6 

oraş < 14.000 locuitori 30,9 35,9 27,5 5,8 0,0 

rural 32,4 38,7 17,7 10,4 0,7 

total  30,7 34,8 23,6 9,9 1,0 
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 Q11— 
Într-o zi obişnuită, câte ore petreceţi aproximativ căutînd, citind, urmărind ştiri pe diverse teme? 

 
 
 

% din total eșantion 801 respondenti. Întrebare deschisă, respondentul a avut 
posibilitatea de acorda o singura variantă de răspuns 

procent 

1 oră 48,3% 

2 ore 26,4% 

3 ore 12,8% 

4 ore 5,5% 

5 ore 3,6% 

6 ore 1,5% 

8 ore 1,0% 

7 ore 0,6% 

9 ore 0,1% 

NȘ/NR 0,1% 

total  100,0% 
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 Q12 —  
Dvs. obişnuiţi să urmăriţi ştiri difuzate de instituţii mass-media ce provin din ...?  

 
 
 

 

 

 
 
 
% pe rând din total eșantion 801 respondenţi -  (pentru răspunsurile de Da) 
variabile grup Rep. Moldova Rusia România Din alte țări SUA 

sex  
masculin 92,6 68,6 59,4 44,9 23,4 

feminin 93,9 64,9 56,3 43,9 21,2 

vârstă  

18-29 ani 92,1 53,2 54,7 48,4 21,1 

30-44 ani 92,6 71,8 55,6 46,6 20,5 

45-59 ani 93,6 70,9 62,5 44,2 22,1 

peste 60 ani 94,7 68,1 56,3 38,9 24,8 

educație 

studii medii incomplete 92,5 70,6 53,3 41,4 13,1 

șc. generală sau profesională 95,2 64,2 48,2 39,3 23,0 

liceu/șc. postliceală/colegiu 91,2 69,8 54,8 43,0 21,5 

studii superioare 94,7 63,2 65,4 49,2 24,9 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 94,8 68,0 62,0 45,3 22,2 

temporar nu lucrez 92,0 63,5 55,7 50,8 22,1 

nu lucrează 93,2 67,1 54,7 40,2 21,8 

naționalitate 
moldovean/român 93,7 63,7 63,6 45,1 23,3 

altele (rus, ucrainean etc.) 90,8 85,6 17,7 39,0 14,5 

tip localitate 

municipiu 94,1 62,7 60,7 54,8 27,8 

oraş > 14.000 locuitori 85,1 68,4 42,9 34,8 17,3 

oraş < 14.000 locuitori 93,1 63,1 28,5 39,4 18,9 

rural 94,1 68,3 60,3 41,1 20,4 

total  93,3 66,5 57,7 44,3 22,2 
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 Q13 —  
Cât de multă sau puţină încredere aveţi în mass-media din ... ? 

 
 
 

 

 

 
 
 
% pe rând din total eșantion 801 respondenţi – Republica  Moldova 

variabile grup Foarte puţin/ Deloc Puţin Mult Foarte mult NŞ/ NR 

sex  
masculin 17,3 52,1 26,3 4,1 0,3 

feminin 16,5 52,2 26,7 4,4 0,3 

vârstă  

18-29 ani 22,0 50,8 22,9 4,2 0,0 

30-44 ani 14,4 59,1 19,9 5,9 0,7 

45-59 ani 14,8 49,9 30,7 4,2 0,4 

peste 60 ani 17,1 49,6 30,3 3,0 0,0 

educație 

studii medii incomplete 18,6 46,3 26,4 8,8 0,0 

șc. generală sau profesională 18,2 50,6 24,9 6,2 0,0 

liceu/șc. postliceală/colegiu 15,2 49,3 30,8 4,8 0,0 

studii superioare 17,7 56,0 23,6 2,0 0,7 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 16,2 56,6 25,1 1,6 0,4 

temporar nu lucrez 22,2 46,3 21,4 9,6 0,6 

nu lucrează 14,6 51,1 30,4 3,9 0,0 

naționalitate 
moldovean/român 17,3 52,1 25,8 4,5 0,3 

altele (rus, ucrainean etc.) 13,4 52,3 31,3 3,0 0,0 

tip localitate 

municipiu 17,1 54,3 25,7 2,3 0,5 

oraş > 14.000 locuitori 17,8 47,6 29,5 5,1 0,0 

oraş < 14.000 locuitori 19,4 47,0 33,6 0,0 0,0 

rural 16,4 52,0 26,0 5,4 0,2 

total  16,8 52,1 26,5 4,3 0,3 
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% pe rând din total eșantion 801 respondenţi - Rusia 
variabile grup Foarte puţin/ Deloc Puţin Mult Foarte mult NŞ/ NR 

sex  
masculin 20,9 46,3 26,0 4,8 2,0 

feminin 18,3 48,0 28,1 3,4 2,1 

vârstă  

18-29 ani 22,1 51,4 26,5 0,0 0,0 

30-44 ani 17,6 51,9 23,8 4,8 1,9 

45-59 ani 18,5 45,9 27,5 4,6 3,6 

peste 60 ani 20,9 41,6 30,4 5,4 1,8 

educație 

studii medii incomplete 14,8 49,4 28,9 4,2 2,6 

șc. generală sau profesională 15,1 44,3 29,7 6,8 4,0 

liceu/șc. postliceală/colegiu 14,9 52,1 27,7 3,5 1,8 

studii superioare 26,8 43,7 24,8 3,4 1,4 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 23,7 51,3 21,9 1,3 1,7 

temporar nu lucrez 14,4 43,9 33,2 5,1 3,4 

nu lucrează 18,3 45,3 28,8 5,9 1,7 

naționalitate 
moldovean/român 21,8 49,4 23,0 3,4 2,3 

altele (rus, ucrainean etc.) 7,7 36,5 47,8 7,1 0,9 

tip localitate 

municipiu 21,8 46,5 27,1 3,5 1,2 

oraş > 14.000 locuitori 24,9 36,3 23,5 13,2 2,1 

oraş < 14.000 locuitori 10,8 40,2 40,3 8,7 0,0 

rural 18,3 49,5 26,9 2,7 2,6 

total  19,5 47,2 27,2 4,0 2,1 

 
 
 
% pe rând din total eșantion 801 respondenţi - România 

variabile grup Foarte puţin/ Deloc Puţin Mult Foarte mult NŞ/ NR 

sex  
masculin 6,0 36,2 51,9 5,5 0,4 

feminin 4,2 43,1 46,6 5,5 0,7 

vârstă  

18-29 ani 1,4 45,7 47,1 5,7 0,0 

30-44 ani 4,7 45,6 45,0 4,7 0,0 

45-59 ani 6,0 40,3 48,6 4,7 0,6 

peste 60 ani 7,2 29,4 54,8 7,2 1,4 

educație 

studii medii incomplete 2,4 49,8 43,6 4,2 0,0 

șc. generală sau profesională 5,1 50,6 37,5 6,8 0,0 

liceu/șc. postliceală/colegiu 6,5 47,3 40,4 5,8 0,0 

studii superioare 4,5 28,6 60,5 5,2 1,3 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 4,2 42,8 48,5 4,4 0,0 

temporar nu lucrez 4,6 37,8 51,7 5,1 0,9 

nu lucrează 6,2 37,7 48,4 6,9 0,9 

naționalitate 
moldovean/român 5,3 39,4 49,3 5,7 0,4 

altele (rus, ucrainean etc.) 0,0 53,0 42,6 0,0 4,4 

tip localitate 

municipiu 4,9 35,6 52,7 6,1 0,6 

oraş > 14.000 locuitori 5,9 34,3 49,7 10,1 0,0 

oraş < 14.000 locuitori 0,0 28,1 71,9 0,0 0,0 

rural 5,2 42,9 46,4 4,9 0,6 

total  5,0 39,9 49,0 5,5 0,5 
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% pe rând din total eșantion 801 respondenţi - Din alte ţări europene 
variabile grup Foarte puţin/ Deloc Puţin Mult Foarte mult NŞ/ NR 

sex  
masculin 6,8 34,4 46,8 11,4 0,6 

feminin 6,2 39,3 44,3 8,4 1,9 

vârstă  

18-29 ani 3,2 35,4 51,6 9,7 0,0 

30-44 ani 8,3 34,4 45,9 10,1 1,3 

45-59 ani 8,4 42,4 36,9 9,0 3,2 

peste 60 ani 5,2 34,4 50,0 10,4 0,0 

educație 

studii medii incomplete 4,4 57,4 22,5 15,6 0,0 

șc. generală sau profesională 7,1 47,7 36,3 7,2 1,6 

liceu/șc. postliceală/colegiu 9,9 37,6 40,4 10,0 2,1 

studii superioare 3,7 28,7 57,5 9,2 0,8 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 7,4 35,9 50,4 5,4 0,9 

temporar nu lucrez 6,6 33,3 45,0 12,1 2,9 

nu lucrează 5,4 40,7 40,8 12,5 0,6 

naționalitate 
moldovean/român 6,1 35,2 47,0 10,2 1,5 

altele (rus, ucrainean etc.) 9,5 51,4 32,9 6,1 0,0 

tip localitate 

municipiu 5,6 35,2 51,5 6,0 1,6 

oraş > 14.000 locuitori 13,7 35,6 42,0 8,8 0,0 

oraş < 14.000 locuitori 7,4 57,8 17,5 17,4 0,0 

rural 6,1 37,1 43,9 11,7 1,3 

total  6,5 37,1 45,4 9,8 1,3 

 
 
 
% pe rând din total eșantion 801 respondenţi - SUA 
variabile grup Foarte puţin/ Deloc Puţin Mult Foarte mult NŞ/ NR 

sex  
masculin 14,1 39,8 35,5 8,9 1,7 

feminin 7,0 50,8 33,6 4,8 3,8 

vârstă  

18-29 ani 3,7 51,8 37,0 3,7 3,7 

30-44 ani 7,1 54,1 32,6 3,1 3,1 

45-59 ani 11,5 47,3 29,7 9,9 1,6 

peste 60 ani 16,4 32,7 39,3 8,3 3,2 

educație 

studii medii incomplete 17,2 39,2 35,2 8,4 0,0 

șc. generală sau profesională 11,0 57,2 22,9 8,9 0,0 

liceu/șc. postliceală/colegiu 12,7 53,7 25,2 7,1 1,3 

studii superioare 7,2 35,0 47,0 5,3 5,5 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 10,1 40,3 45,2 2,6 1,8 

temporar nu lucrez 3,5 62,1 24,8 7,5 2,1 

nu lucrează 14,4 40,4 30,9 10,1 4,1 

naționalitate 
moldovean/român 10,3 43,9 35,4 7,3 3,1 

altele (rus, ucrainean etc.) 10,8 63,9 25,2 0,0 0,0 

tip localitate 

municipiu 8,9 46,3 34,6 5,4 4,9 

oraş > 14.000 locuitori 24,0 49,3 26,6 0,0 0,0 

oraş < 14.000 locuitori 15,3 26,7 44,5 13,5 0,0 

rural 9,4 45,9 34,8 7,9 2,0 

total  10,3 45,6 34,5 6,7 2,8 
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 Q14— 
Dintre toate sursele de informare pe care le urmăriţi, indiferent că e vorba despre canal TV, post de 
radio, site de ştiri, ziar etc., care este de cea mai mare încredere?  

 
 
 

% din total eșantion 801 respondenti. Întrebare deschisă, respondentul 
a avut posibilitatea de acorda o singura variantă de răspuns 

Count Procent 

Moldova 1 22 2,8% 

Jurnal TV 18 2,2% 

Pro TV Chișinău 13 1,6% 

Prime TV 10 1,2% 

Publika TV 8 0,9% 

Euronews 4 0,5% 

HTB TV 3 0,4% 

Point.md 2 0,3% 

RTR Moldova 3 0,3% 

Unimedia.md 2 0,3% 

Radio Europa Liberă 1 0,2% 

Vocea Basarabiei 2 0,2% 

Ziarul de gardă 1 0,2% 

Canal 3 1 0,1% 

CNN.com 1 0,1% 

Gagauzinfo.md 1 0,1% 

Mail.ru 1 0,1% 

Pervii Pridnestrovschii 1 0,1% 

Radio Iași 1 0,1% 

Radio Moldova 1 0,1% 

Radio Național 1 0,1% 

Radio Plai 1 0,1% 

Radio Russian Moscow  1 0,1% 

TNT Bravo 1 0,1% 

TV  1 0,1% 

Ziarul Timpul 1 0,1% 

Canale TV 434 54,2% 

Internet 118 14,8% 

Radio 52 6,5% 

Ziare 32 4,0% 

NȘ/NR 63 7,9% 

total 801 100,0% 
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 Q15— 
Care este motivul principal care vă face să aveţi încredere în această sursă mass-media?  

 
 
 

% din total eșantion 801 respondenti. Întrebare deschisă, respondentul 
a avut posibilitatea de acorda o singura variantă de răspuns 

Count Procent 

Transmit realitatea 118 14,8% 

Accesibil 94 11,8% 

Diversificat 73 9,2% 

Încredere 67 8,4% 

Adevăr 65 8,1% 

Lipsa altor canale TV 49 6,1% 

Obiectiv 32 3,9% 

Limbaj accesibil 26 3,3% 

Cenzurat 18 2,2% 

Evenimente transmise in direct 17 2,1% 

Cele mai noi știri 17 2,1% 

Cel mai popular canal 17 2,1% 

Poți să-și expui părerea 16 2,0% 

N-am încredere 11 1,3% 

Au experiență 9 1,1% 

Interesant 7 0,9% 

Vizionez frecvent 6 0,7% 

Mai puțin manipulează 5 0,7% 

Detaliat 5 0,7% 

Dezbateri politice 4 0,5% 

Lipsa televizorului 2 0,3% 

Limba in care este difuzat 3 0,3% 

Democrat 2 0,3% 

Canal independent 3 0,3% 

Privesc cei apropiați 2 0,2% 

Nimic 7 0,9% 

NȘ/NR 125 15,6% 

 801 100,0% 
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 Q16 —  
Dvs. obişnuiţi să urmăriţi jurnale de ştiri difuzate de  ...? 

 
 
 
% pe rând din total eșantion 801 respondenţi  
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% pe rând din total eșantion 801 respondenţi -  (pentru răspunsurile de Da) 
variabile grup Canal 2 Canal 3 Jurnal TV Moldova 1 N4 Prime TV Pro TV Chişinău 

sex  
masculin 43,1 42,4 74,6 67,9 26,1 62,9 62,7 

feminin 52,4 35,8 74,5 67,5 24,8 64,8 61,9 

vârstă  

18-29 ani 42,1 33,6 81,2 46,9 18,0 58,6 70,3 

30-44 ani 45,7 44,4 79,0 61,1 25,7 66,6 65,9 

45-59 ani 51,4 40,8 75,3 76,3 30,6 67,2 61,6 

peste 60 ani 52,2 35,7 63,6 81,4 25,1 62,3 52,7 

educație 

studii medii incomplete 50,1 44,7 60,2 76,7 27,6 64,3 58,1 

șc. generală sau profesională 60,0 44,0 71,1 74,6 21,8 68,3 59,8 

liceu/șc. postliceală/colegiu 49,9 39,2 71,6 65,6 28,6 64,1 60,2 

studii superioare 40,3 34,4 82,2 63,9 23,4 61,3 65,8 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 48,8 40,7 80,2 68,1 30,2 68,1 69,8 

temporar nu lucrez 45,7 41,8 80,7 56,9 21,9 60,3 62,8 

nu lucrează 49,3 35,6 66,1 73,4 23,1 62,5 55,1 

naționalitate 
moldovean/român 49,7 38,0 78,0 69,1 25,9 65,1 67,2 

altele (rus, ucrainean etc.) 38,4 44,1 51,3 57,9 21,7 56,5 29,0 

tip localitate 

municipiu 45,7 42,1 76,4 56,0 31,1 63,9 69,1 

oraş > 14.000 locuitori 41,9 38,1 76,2 67,3 24,6 60,7 64,8 

oraş < 14.000 locuitori 42,9 28,2 56,3 57,9 23,8 47,2 40,4 

rural 50,6 38,0 74,7 73,9 22,9 65,6 60,2 

total  48,2 38,8 74,5 67,7 25,4 64,0 62,2 

 
 
 

variabile grup TV7 TVR Moldova 
REN TV 
Moldova 

RTR 
Moldova 

Publika TV 
Realitatea.md 
(Moldova) 

sex  
masculin 32,9 34,7 28,4 36,0 57,5 28,9 

feminin 27,1 31,4 26,2 38,2 58,7 24,5 

vârstă  

18-29 ani 21,9 23,5 19,6 27,3 51,5 25,7 

30-44 ani 22,6 24,6 26,3 30,0 57,7 26,6 

45-59 ani 37,4 42,8 34,8 46,9 64,6 32,7 

peste 60 ani 33,6 36,5 25,5 40,5 56,7 19,5 

educație 

studii medii incomplete 26,8 33,5 28,5 40,5 54,7 22,5 

șc. generală sau profesională 29,1 30,9 27,0 39,1 64,4 26,2 

liceu/șc. postliceală/colegiu 27,5 32,0 31,3 37,6 55,8 25,7 

studii superioare 32,9 33,6 23,4 35,2 58,5 27,9 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 29,8 35,1 28,6 38,0 62,9 33,7 

temporar nu lucrez 27,3 27,5 24,2 32,4 57,4 25,2 

nu lucrează 30,9 33,8 27,6 39,2 54,3 20,9 

naționalitate 
moldovean/român 28,1 35,2 25,2 34,6 60,1 28,7 

altele (rus, ucrainean etc.) 40,6 17,0 40,5 54,7 45,1 11,7 

tip localitate 

municipiu 43,7 32,1 31,9 39,7 61,5 24,7 

oraş > 14.000 locuitori 22,9 24,9 29,7 40,7 57,3 17,2 

oraş < 14.000 locuitori 21,2 21,2 28,8 44,9 25,3 17,0 

rural 24,6 35,1 24,6 35,0 58,9 29,2 

total  29,7 32,8 27,2 37,2 58,2 26,5 
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 Q17 —  
Dvs. cum consideraţi jurnalele de ştiri difuzate de acest canal TV? 

 
 
 
% din total eșantion 801 respondenţi 
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% pe rând din total eșantion 801 respondenţi - Canal 2 
variabile grup Echilibrat Lipsit de echilibru  NŞ/NR 

sex  
masculin 69,1 21,2 9,8 

feminin 68,8 18,2 13,0 

vârstă  

18-29 ani 81,4 13,0 5,5 

30-44 ani 60,7 19,0 20,3 

45-59 ani 72,2 17,4 10,4 

peste 60 ani 62,7 26,4 10,8 

educație 

studii medii incomplete 83,8 11,7 4,5 

șc. generală sau profesională 69,1 20,4 10,5 

liceu/șc. postliceală/colegiu 68,6 19,4 12,0 

studii superioare 64,3 20,9 14,9 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 65,1 17,0 17,9 

temporar nu lucrez 81,1 12,4 6,6 

nu lucrează 66,2 24,9 8,9 

naționalitate 
moldovean/român 70,5 18,7 10,9 

altele (rus, ucrainean etc.) 55,5 25,2 19,3 

tip localitate 

municipiu 69,2 17,7 13,1 

oraş > 14.000 locuitori 50,6 25,1 24,3 

oraş < 14.000 locuitori 62,3 31,9 5,8 

rural 71,2 18,7 10,1 

total  68,9 19,3 11,7 

 
 
 
% pe rând din total eșantion 801 respondenţi - Canal 3 
variabile grup Echilibrat Lipsit de echilibru  NŞ/NR 

sex  
masculin 63,2 26,5 10,3 

feminin 65,7 21,6 12,7 

vârstă  

18-29 ani 72,0 25,6 2,3 

30-44 ani 66,2 23,2 10,6 

45-59 ani 69,0 19,7 11,3 

peste 60 ani 50,0 29,5 20,5 

educație 

studii medii incomplete 73,8 11,6 14,5 

șc. generală sau profesională 73,5 17,4 9,1 

liceu/șc. postliceală/colegiu 65,3 27,3 7,4 

studii superioare 56,9 26,3 16,7 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 61,2 27,8 11,0 

temporar nu lucrez 73,6 19,7 6,8 

nu lucrează 62,1 22,9 15,0 

naționalitate 
moldovean/român 64,7 25,2 10,1 

altele (rus, ucrainean etc.) 63,1 17,1 19,8 

tip localitate 

municipiu 68,6 16,5 15,0 

oraş > 14.000 locuitori 41,1 33,0 25,9 

oraş < 14.000 locuitori 81,7 0,0 18,3 

rural 64,7 27,9 7,5 

total  64,5 24,0 11,5 
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% pe rând din total eșantion 801 respondenţi - Jurnal TV 
variabile grup Echilibrat Lipsit de echilibru  NŞ/NR 

sex  
masculin 76,4 19,5 4,1 

feminin 74,9 17,2 7,9 

vârstă  

18-29 ani 79,8 17,3 2,9 

30-44 ani 72,6 22,5 4,9 

45-59 ani 75,3 15,9 8,9 

peste 60 ani 74,5 17,8 7,6 

educație 

studii medii incomplete 72,6 23,6 3,8 

șc. generală sau profesională 79,4 13,2 7,4 

liceu/șc. postliceală/colegiu 80,1 15,5 4,4 

studii superioare 70,4 21,7 7,9 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 70,9 21,9 7,2 

temporar nu lucrez 76,7 17,5 5,8 

nu lucrează 79,6 14,9 5,5 

naționalitate 
moldovean/român 75,7 18,3 6,1 

altele (rus, ucrainean etc.) 74,2 18,0 7,8 

tip localitate 

municipiu 71,6 21,4 7,0 

oraş > 14.000 locuitori 62,9 30,4 6,7 

oraş < 14.000 locuitori 71,8 23,6 4,6 

rural 79,4 14,8 5,9 

total  75,5 18,2 6,2 

 
 
 
% pe rând din total eșantion 801 respondenţi - Moldova 1 
variabile grup Echilibrat Lipsit de echilibru  NŞ/NR 

sex  
masculin 73,0 23,1 4,0 

feminin 76,3 18,4 5,3 

vârstă  

18-29 ani 71,7 26,6 1,7 

30-44 ani 79,9 15,9 4,3 

45-59 ani 72,8 21,6 5,6 

peste 60 ani 75,1 19,4 5,5 

educație 

studii medii incomplete 81,0 17,5 1,4 

șc. generală sau profesională 77,5 17,8 4,6 

liceu/șc. postliceală/colegiu 80,1 16,5 3,5 

studii superioare 66,9 26,5 6,6 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 78,5 16,7 4,8 

temporar nu lucrez 69,7 27,5 2,8 

nu lucrează 73,9 20,7 5,4 

naționalitate 
moldovean/român 75,3 20,9 3,8 

altele (rus, ucrainean etc.) 70,9 17,0 12,0 

tip localitate 

municipiu 65,5 28,0 6,5 

oraş > 14.000 locuitori 77,5 19,5 3,0 

oraş < 14.000 locuitori 91,2 4,5 4,3 

rural 76,9 18,8 4,3 

total  74,8 20,5 4,7 
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% pe rând din total eșantion 801 respondenţi - N4 
variabile grup Echilibrat Lipsit de echilibru  NŞ/NR 

sex  
masculin 72,9 17,7 9,4 

feminin 70,7 19,0 10,3 

vârstă  

18-29 ani 69,5 17,6 13,0 

30-44 ani 63,5 18,2 18,2 

45-59 ani 82,6 13,9 3,5 

peste 60 ani 64,5 25,8 9,7 

educație 

studii medii incomplete 67,3 26,1 6,6 

șc. generală sau profesională 74,4 19,9 5,7 

liceu/șc. postliceală/colegiu 75,0 11,8 13,2 

studii superioare 67,5 23,7 8,8 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 71,7 20,6 7,7 

temporar nu lucrez 71,8 12,7 15,6 

nu lucrează 71,6 18,8 9,6 

naționalitate 
moldovean/român 70,1 20,2 9,6 

altele (rus, ucrainean etc.) 84,1 3,7 12,2 

tip localitate 

municipiu 73,1 15,7 11,2 

oraş > 14.000 locuitori 64,9 21,8 13,3 

oraş < 14.000 locuitori 45,8 33,0 21,2 

rural 73,6 18,6 7,8 

total  71,7 18,4 9,9 

 
 
 
% pe rând din total eșantion 801 respondenţi - Prime TV 
variabile grup Echilibrat Lipsit de echilibru  NŞ/NR 

sex  
masculin 65,2 29,8 5,0 

feminin 70,1 25,1 4,8 

vârstă  

18-29 ani 79,9 17,4 2,7 

30-44 ani 62,1 32,7 5,2 

45-59 ani 71,6 23,1 5,3 

peste 60 ani 59,0 35,1 5,8 

educație 

studii medii incomplete 71,3 23,3 5,4 

șc. generală sau profesională 80,0 15,4 4,6 

liceu/șc. postliceală/colegiu 72,7 23,9 3,4 

studii superioare 56,1 37,4 6,5 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 64,9 29,6 5,4 

temporar nu lucrez 79,8 18,2 2,1 

nu lucrează 64,8 29,4 5,8 

naționalitate 
moldovean/român 66,8 28,1 5,1 

altele (rus, ucrainean etc.) 76,6 20,1 3,3 

tip localitate 

municipiu 64,3 27,2 8,4 

oraş > 14.000 locuitori 60,9 31,6 7,5 

oraş < 14.000 locuitori 72,5 27,5 0,0 

rural 70,3 26,6 3,2 

total  68,0 27,2 4,9 
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% pe rând din total eșantion 801 respondenţi - Pro TV Chişinău 
variabile grup Echilibrat Lipsit de echilibru  NŞ/NR 

sex  
masculin 82,2 13,8 4,0 

feminin 86,4 11,1 2,5 

vârstă  

18-29 ani 91,1 8,9 0,0 

30-44 ani 82,6 14,2 3,2 

45-59 ani 80,5 13,6 5,9 

peste 60 ani 84,6 12,3 3,1 

educație 

studii medii incomplete 90,5 9,5 0,0 

șc. generală sau profesională 86,9 11,0 2,1 

liceu/șc. postliceală/colegiu 86,8 11,5 1,7 

studii superioare 79,8 14,5 5,7 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 84,5 12,1 3,5 

temporar nu lucrez 80,0 16,5 3,5 

nu lucrează 87,1 10,2 2,7 

naționalitate 
moldovean/român 84,8 12,4 2,8 

altele (rus, ucrainean etc.) 78,7 12,0 9,3 

tip localitate 

municipiu 83,0 12,0 5,0 

oraş > 14.000 locuitori 78,6 17,2 4,2 

oraş < 14.000 locuitori 77,3 22,7 0,0 

rural 86,4 11,3 2,2 

total  84,5 12,3 3,2 

 
 
 
% pe rând din total eșantion 801 respondenţi - TV7 
variabile grup Echilibrat Lipsit de echilibru  NŞ/NR 

sex  
masculin 78,3 14,2 7,5 

feminin 77,5 14,2 8,3 

vârstă  

18-29 ani 89,4 3,5 7,1 

30-44 ani 76,0 18,0 6,0 

45-59 ani 73,7 17,7 8,6 

peste 60 ani 78,3 13,3 8,5 

educație 

studii medii incomplete 78,0 15,1 6,8 

șc. generală sau profesională 89,2 6,4 4,4 

liceu/șc. postliceală/colegiu 80,2 15,7 4,1 

studii superioare 71,6 15,9 12,5 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 78,3 15,4 6,4 

temporar nu lucrez 75,0 12,9 12,1 

nu lucrează 79,0 13,8 7,2 

naționalitate 
moldovean/român 77,7 14,8 7,5 

altele (rus, ucrainean etc.) 78,9 11,3 9,8 

tip localitate 

municipiu 79,6 11,5 9,0 

oraş > 14.000 locuitori 44,3 43,9 11,7 

oraş < 14.000 locuitori 100,0 0,0 0,0 

rural 79,5 13,5 6,9 

total  77,9 14,2 7,9 
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% pe rând din total eșantion 801 respondenţi - TVR Moldova 
variabile grup Echilibrat Lipsit de echilibru  NŞ/NR 

sex  
masculin 74,9 18,3 6,8 

feminin 83,5 9,6 7,0 

vârstă  

18-29 ani 83,3 13,3 3,4 

30-44 ani 76,2 18,7 5,1 

45-59 ani 83,7 8,7 7,6 

peste 60 ani 73,1 18,0 8,9 

educație 

studii medii incomplete 68,4 21,5 10,1 

șc. generală sau profesională 85,6 6,3 8,1 

liceu/șc. postliceală/colegiu 83,9 12,6 3,5 

studii superioare 76,1 14,9 9,0 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 84,9 8,9 6,3 

temporar nu lucrez 74,7 23,0 2,4 

nu lucrează 76,5 14,1 9,4 

naționalitate 
moldovean/român 79,0 14,3 6,7 

altele (rus, ucrainean etc.) 86,0 4,7 9,3 

tip localitate 

municipiu 77,5 12,9 9,6 

oraş > 14.000 locuitori 81,0 19,0 0,0 

oraş < 14.000 locuitori 68,4 19,8 11,8 

rural 80,5 13,3 6,2 

total  79,4 13,7 6,9 

 
 
 
% pe rând din total eșantion 801 respondenţi - REN TV Moldova 
variabile grup Echilibrat Lipsit de echilibru  NŞ/NR 

sex  
masculin 79,1 16,0 4,9 

feminin 69,6 18,2 12,1 

vârstă  

18-29 ani 68,0 20,2 11,8 

30-44 ani 69,8 20,2 9,9 

45-59 ani 80,4 10,4 9,3 

peste 60 ani 71,6 23,7 4,8 

educație 

studii medii incomplete 76,6 23,4 0,0 

șc. generală sau profesională 76,3 9,1 14,6 

liceu/șc. postliceală/colegiu 75,1 16,8 8,1 

studii superioare 70,7 20,1 9,2 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 77,7 15,1 7,2 

temporar nu lucrez 72,9 17,1 10,0 

nu lucrează 71,2 19,2 9,6 

naționalitate 
moldovean/român 73,5 19,2 7,3 

altele (rus, ucrainean etc.) 76,4 8,9 14,7 

tip localitate 

municipiu 67,5 21,8 10,7 

oraş > 14.000 locuitori 75,2 17,9 6,9 

oraş < 14.000 locuitori 55,7 29,7 14,6 

rural 79,2 13,3 7,5 

total  74,0 17,2 8,8 
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% pe rând din total eșantion 801 respondenţi - RTR Moldova 
variabile grup Echilibrat Lipsit de echilibru  NŞ/NR 

sex  
masculin 77,2 17,1 5,7 

feminin 79,8 12,8 7,4 

vârstă  

18-29 ani 88,5 11,5 0,0 

30-44 ani 82,3 9,0 8,7 

45-59 ani 76,2 17,0 6,8 

peste 60 ani 74,0 17,0 9,0 

educație 

studii medii incomplete 78,4 16,1 5,5 

șc. generală sau profesională 81,2 12,3 6,5 

liceu/șc. postliceală/colegiu 83,6 12,9 3,5 

studii superioare 72,2 17,4 10,5 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 73,4 17,9 8,7 

temporar nu lucrez 83,2 11,9 4,9 

nu lucrează 81,2 13,1 5,7 

naționalitate 
moldovean/român 76,0 17,7 6,3 

altele (rus, ucrainean etc.) 90,2 1,6 8,1 

tip localitate 

municipiu 79,8 15,5 4,6 

oraş > 14.000 locuitori 70,6 21,2 8,2 

oraş < 14.000 locuitori 79,3 15,1 5,6 

rural 79,3 13,1 7,6 

total  78,7 14,7 6,7 

 
 
 
% pe rând din total eșantion 801 respondenţi - Publika TV 
variabile grup Echilibrat Lipsit de echilibru  NŞ/NR 

sex  
masculin 61,4 35,5 3,0 

feminin 68,1 28,0 3,9 

vârstă  

18-29 ani 71,1 28,9 0,0 

30-44 ani 62,6 36,3 1,1 

45-59 ani 66,2 29,3 4,5 

peste 60 ani 61,5 31,4 7,1 

educație 

studii medii incomplete 72,3 27,7 0,0 

șc. generală sau profesională 73,6 23,4 3,0 

liceu/șc. postliceală/colegiu 70,2 27,8 2,0 

studii superioare 54,8 39,2 6,0 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 62,3 34,1 3,5 

temporar nu lucrez 69,6 28,8 1,6 

nu lucrează 65,3 30,1 4,6 

naționalitate 
moldovean/român 64,1 32,8 3,1 

altele (rus, ucrainean etc.) 74,9 18,1 7,0 

tip localitate 

municipiu 56,7 38,5 4,8 

oraş > 14.000 locuitori 49,0 46,7 4,3 

oraş < 14.000 locuitori 61,6 38,4 0,0 

rural 71,6 25,6 2,8 

total  65,2 31,3 3,5 
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% pe rând din total eșantion 801 respondenţi - Realitatea.md (Moldova) 
variabile grup Echilibrat Lipsit de echilibru  NŞ/NR 

sex  
masculin 84,2 9,9 5,9 

feminin 82,8 13,8 3,4 

vârstă  

18-29 ani 90,9 6,1 3,1 

30-44 ani 77,2 20,4 2,4 

45-59 ani 81,2 9,8 9,0 

peste 60 ani 87,5 12,5 0,0 

educație 

studii medii incomplete 67,5 13,3 19,2 

șc. generală sau profesională 87,7 9,8 2,4 

liceu/șc. postliceală/colegiu 90,3 7,2 2,5 

studii superioare 78,4 17,0 4,6 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 81,3 13,8 4,9 

temporar nu lucrez 80,3 12,7 7,1 

nu lucrează 88,7 8,8 2,6 

naționalitate 
moldovean/român 83,3 12,2 4,4 

altele (rus, ucrainean etc.) 86,5 6,6 6,9 

tip localitate 

municipiu 88,4 11,6 0,0 

oraş > 14.000 locuitori 80,7 19,3 0,0 

oraş < 14.000 locuitori 85,3 14,7 0,0 

rural 81,7 11,3 6,9 

total  83,5 11,9 4,6 
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 Q18 —  
Ați auzit despre campania împotriva informațiilor false și tendențioase STOP FALS! desfășurata de 
organizațiile neguvernamentale de media? 

 
 
 

 

 

 
 
 
% pe rând din total eşantion, 801 respondenţi 
variabile grup Da Nu NŞ/NR 

sex  
masculin 24,7 75,0 0,3 

feminin 24,6 75,0 0,4 

vârstă  

18-29 ani 22,3 77,7 0,0 

30-44 ani 24,8 75,2 0,0 

45-59 ani 29,1 69,8 1,1 

peste 60 ani 21,0 79,0 0,0 

educație 

studii medii incomplete 22,3 77,7 0,0 

șc. generală sau profesională 22,0 76,6 1,4 

liceu/șc. postliceală/colegiu 27,4 72,3 0,3 

studii superioare 23,7 76,3 0,0 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 29,5 69,9 0,6 

temporar nu lucrez 23,4 76,0 0,6 

nu lucrează 21,1 78,9 0,0 

naționalitate 
moldovean/român 26,1 73,6 0,3 

altele (rus, ucrainean etc.) 14,3 84,8 0,9 

tip localitate 

municipiu 20,2 79,8 0,0 

oraş > 14.000 locuitori 21,6 78,4 0,0 

oraş < 14.000 locuitori 25,8 74,2 0,0 

rural 27,0 72,4 0,6 

total  24,6 75,0 0,3 
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 Q19 —  
Credeți că o asemenea campanie este necesară? 

 
 
 

 

 

 
 
 
% pe rând din cei care au răspuns ”Da” la Q18, 189 respondenţi 

variabile grup Da Nu NŞ/NR 

sex  
masculin 83,7 11,0 5,3 

feminin 72,8 24,5 2,7 

vârstă  

18-29 ani 88,9 11,1 0,0 

30-44 ani 81,2 16,2 2,6 

45-59 ani 69,4 25,3 5,3 

peste 60 ani 77,7 16,2 6,2 

educație 

studii medii incomplete 67,1 27,7 5,2 

șc. generală sau profesională 62,8 26,4 10,8 

liceu/șc. postliceală/colegiu 76,5 22,4 1,0 

studii superioare 88,2 7,9 3,9 

ocupație 

încadrat în câmpul muncii 76,9 19,6 3,5 

temporar nu lucrez 74,0 21,2 4,7 

nu lucrează 80,7 15,5 3,8 

naționalitate 
moldovean/român 77,7 18,7 3,6 

altele (rus, ucrainean etc.) 77,1 16,0 6,8 

tip localitate 

municipiu 78,4 15,6 6,1 

oraş > 14.000 locuitori 87,0 13,0 0,0 

oraş < 14.000 locuitori 69,0 31,0 0,0 

rural 77,0 19,3 3,7 

total  77,7 18,5 3,8 
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